

POINCARÉ EN CHAMPAÑA Y EL ARGONA

Llegan los canadienses á la línea de fuego

LA LUCHA EN LOS CÁRPATOS, POLONIA Y LITUANIA

El día 2 de abril comenzaremos a publicar un resumen técnico de las operaciones en Francia en los seis primeros meses de guerra. Ese trabajo es obra meritoria de un alto militar del Estado Mayor del Ejército francés y va acompañado de planos oficiales de la campaña. Para quienes estudian críticamente la guerra, será un documento de inapreciable valor. En su elogio sólo diremos que ese trabajo tendrá, andando el tiempo, fuerza de documento oficial e histórico, ya que en él sólo se consignan datos de rigurosa verdad histórica.

Hacemos esta advertencia para que los lectores sepan cuáles son la importancia y el valor técnico de ese trabajo, absolutamente inédito, y que arroja mucha luz sobre el curso de las operaciones militares.

BARTFELD

La batalla de los Cárpatos, iniciada a mediados de enero por la casi totalidad de las fuerzas austro-húngaras, reforzadas con 300.000 alemanes, parece que ha entrado en su fase final.

Los moscovitas han efectuado un movimiento importantísimo sobre la ciudad de Bartfeld, en Hungría. Ese movimiento merece una descripción. Y vamos a hacerla.

Al Oeste del paso de Dukla, á unas tres leguas del mismo, la cresta de la cordillera carpática se franquea por un nuevo camino, menos cómodo y más alto que el principal, pues culmina á 650 metros, mientras que el otro no se eleva, en su altura máxima, sino á 302. Dicho segundo camino, apenas llega á la vertiente meridional en Polyanka, se divide en dos ramales. Uno de estos continúa perpendicularmente á la cadena montañosa en dirección Sudoeste, hacia Bartfeld, se prolonga luego diez leguas por el Sur y termina en Eperies, ciudad fortificada, plaza de armas de las divisiones austro-húngaras que operan en los Cárpatos occidentales.

El otro ramal va por el Sur, paralelamente á la montaña, sigue la cuenca del Ondava, pasa por Svidnik y acaba en Sztropok. Los rusos avanzaron por los dos ramales, y en la derecha obligaron á sus enemigos á evacuar Zboro, que han incendiado según dicen de Petrogrado—cosa que nos extraña—y en la izquierda han dejado atrás Svidnik y amenazan Sztropok.

Entre los dos ramales está el macizo de la Makovica. La Makovica es una región carpática muy pintoresca. Su cima mayor tiene una elevación de 670 metros. Está orientado el macizo, como todos, del Noroeste al Sudeste. Delante de la Makovica hay otra línea de montes, menos altos, pero más difíciles.

Después de ese segundo obstáculo, que los austriacos han defendido semanas enteras, y según se va á las llanuras húngaras, se extiende la cuenca del río Topyla, paralela á la del Ondava. Y en esa cuenca se alza la ciudad de Kurima.

Los rusos estaban á orillas del Ondava, y los austro-húngaros tenían su retaguardia á orillas del Topyla. El campo de batalla de ambos era la Makovica, donde han caído los bombas á miles. Por último, los rusos, ignoramos si atacando de frente ó por medio de marchas de flanco, han llegado á la cuenca del Topyla, han deshecho una columna enemiga y han dominado la resistencia que desde Kurima se les oponía.

Al otro lado del Topyla se alza una serie de colinas muy bajas—sus alturas oscilan entre 100 y 161 metros,—arboladas, abundantes en riachuelos y arroyos y cruzadas por numerosos caminos secundarios. Otro río, el Szekezo, corre delante. Está formado por dos corrientes de agua de menos importancia, que se unen en Raszlaviczka. Los rusos se han apoderado de esta localidad y de una carretera ancha y cuidada que se prolonga á lo largo del río. Esa carretera es, nada menos, la que desde Bartfeld lleva á Eperies. He aquí, pues, que los moscovitas, avanzando audazmente por tierra húngara, se encuentran al Sur de Bartfeld, á cuatro leguas de esta ciudad y á otras tantas de Eperies. Y como en Raszlaviczka, terminan dos rutas, una que comienza en Kurima, y otra que empieza junto á Svidnik, los invasores pueden cómodamente recibir provisiones y pertrechos.

Después de lo anterior que los rusos que han desembarcado de Dukla instalaron á su derecha, al Norte de Bartfeld, y á su izquierda, al Sur de Sztropok. Y, seguros ya, lanzaron impetuosamente al centro por la carretera escarpada de la Makovica. Ese centro la conquistó, llegó á orillas del Topyla, derrotó á los austro-húngaros, pasó una segunda

barrera de montes y se atrincheró en Raszlaviczka, al Sur de Bartfeld.

Y esta ciudad se ve rodeada de enemigos por el Norte, el Este y el Sur, ya que hay rusos en Zboro, en Kurima y en Raszlaviczka. Sin embargo, los austriacos que están en ella no corren peligro, porque les queda una línea de retirada muy segura. Replegándose por el Oeste, podrán unirse al ejército de Cracovia sin grandes dificultades.

Hay invasores á cuatro leguas de Eperies. Hemos visto en la Prensa francesa un telegrama particular de Petrogrado, en que se afirma que los rusos han rodeado Eperies por el Sudoeste y se dirigen á Sovar—cinco kilómetros más abajo,—con la intención de cortar la vía férrea importantísima de Kaschau á Budapest. Es posible que los rusos piensen en ello; pero creemos que no lo conseguirán sin una batalla formidable.

Ahora bien. Hay divisiones austro-húngaras en Sztropok ó sus inmediaciones, en plena cuenca del Ondava. ¿Se habrán retirado ya? Su posición es muy arriesgada, pues los rusos pueden coparlas.

Las operaciones rusas al Sur del desfiladero de Dukla son apoyadas con otras no menos energías en el paso de Lupkow, á ocho leguas al Este. Los moscovitas afirman que en Lupkow arrollan á sus adversarios. ¿Es que se proponen invadir Hungría por los Cárpatos occidentales y centrales? Pero de Bucarest anuncian que ha comenzado en la Galitzia de Oriente y en la Bukovina una ofensiva general rusa. A guardemos hasta ver cómo se precisa la maniobra del Gran Duque. La lucha en Austria está en un momento interesantísimo.

En el frente de los aliados

Parte oficial francés.

PARIS, 30. Comunicado de las tres de la tarde: La calma más completa ha reinado el día 29 en el conjunto del frente.

Un avión alemán ha arrojado bombas sobre Reims; dos personas han sido heridas. Uno de los proyectiles cayó sobre la bóveda de la catedral.

El tiro bien dirigido de nuestra artillería ha obligado al enemigo á evacuar en desorden el pueblo de Hendicourt (al Noroeste de Saint Mihiel).

El viaje de Poincaré

Detalles.

PARIS, 30. El Presidente de la República ha visitado el domingo el ejército de Champagne, al que dos días antes, el general Joffre había llevado sus propias felicitaciones y distribuido cierto número de recompensas. El Presidente tuvo á bien unir su testimonio al del general en jefe, después de las magníficas pruebas de valor é ímpetu que acababan de dar las tropas de la región de Souain, Perthes y Mesnil-les-Hurlus.

Halló á los jefes llenos de confianza y á los hombres, admirables de resistencia física y buen humor. Todos tienen conciencia de la superioridad moral que adquieren sobre el enemigo; todos tienen fe absoluta en la victoria final.

El Presidente se trasladó á los lugares de los recientes combates por Somme, Tourbe, Saint-Jean-Laval y Marganollin, acompañado del general Langie de Cary.

Visitó algunas baterías en acción y recorrió á pie las líneas en unos diez kilómetros, viendo el terreno ganado, la cota 196 y la loma de Mesnil.

Visitó á los heridos en las ambulancias, repartiendo cruces y palabras de consuelo, y después de almorzar en medio de las tropas, fué por la tarde á los campamentos del Cuerpo colonial, que encontró en excelente estado físico y moral.

El lunes, el Presidente, acompañado del general Sarrail, fué á llevar sus felicitaciones á las tropas de la Argona, recorriendo la selva de Hesse, por Aureville, y luego fué á ver el terreno ganado en Vauquois, felicitando calorosamente á los batallones que tomaron parte en esa brillante acción.

Se dirigió después al bosque de Chalade, pasando por Neufour-le-Clon; visitó en Argona varias de nuestras posiciones de artillería y algunas de nuestras trincheras, regresando finalmente al campamento, donde se entrevistó con los oficiales y muchos soldados, hallando por todas partes el mismo temple y el mismo valor.

La lucha de minas

Comunicado oficial.

PARIS, 30. Comunicado de las once de la noche:

«En la noche del 29 al 30 ha continuado el enemigo bombardeando los puentes de Neuport, no obteniendo resultado.

En la jornada del 30, cañoneo intermitente en todo el frente desde el mar al Aisne.

En la Champagne, región de Perthes-Beaurevoir, Ville-sur-Tourbe, acción de artillería

y lucha de minas, en la cual hemos tomado ventaja.

En el Argona se prosiguió el combate en algunos puntos de las líneas con tenacidad y encarnizamiento, pero sin resultado apreciable para ninguna de ambas partes contendientes. Ayer cayeron algunas granadas de 21 centímetros sobre el fuerte Roualmont, Norte de Verdun.

Nuestra artillería ha reducido inmediatamente la batería alemana al silencio. El fuerte no ha sufrido ningún daño.

En la parte Oeste del bosque de Le Pretre hemos tomado una línea de trincheras, en las cuales hemos hecho unos cien prisioneros, entre los que figuran un oficial y tres suboficiales.

A pesar de un violento contraataque, conservamos la mayor parte de las trincheras conquistadas.

En el Oeste de Pont-à-Mousson, en la carretera de la Posada de San Pedro á Regnieville, hemos tomado un puesto alemán durante la noche del 29 al 30, rechazando tres contraataques.

En el terreno de Harmanviller-Kopp, donde se han librado los últimos combates, hemos contado 700 cadáveres alemanes.»

Las operaciones de los rusos

ROMA, 30. Se recibe de Cracovia la siguiente información, fechada en 24 de marzo: «Algunos días antes de la caída de Przemysl se cruzaron numerosos telegramas entre el Estado Mayor austriaco de la Galitzia y el mariscal von Hindenburg. El primero había tomado en cuenta la contingencia de trasladar las tropas de la Polonia rusa acampadas en Kielce-Radom para intentar librar á Przemysl del bloqueo y emplearlas luego ya en los Cárpatos, ya en la Galitzia oriental.

El Estado Mayor alemán prefería enviar tropas alemanas recién instruidas á los Cárpatos, á fin de contener el avance ruso en Hungría.

Cuando los austriacos anunciaron con entusiasmo sus triunfos en Bukovina y en la Galitzia oriental, esas tropas fueron retiradas en parte de esos frentes y enviadas á Occidente, y en parte enviadas como refuerzo al mariscal Hindenburg, contribuyendo á la victoria conseguida sobre los rusos en Mazuria.

El Estado Mayor austro-húngaro no hubiera obrado de este modo si hubiera conocido el valor numérico del ejército que sitiaba Przemysl, que según él no pasaba de 120.000 hombres.

Ahora bien; el empuje de las tropas rusas contra las líneas de Cracovia, de Dukla y del San, prueba que debían pasar de 200.000 hombres. Ante fuerzas tan importantes, el Estado Mayor austro-húngaro no podía hacer frente á la ofensiva general que el ejército ruso está esbozando ya. El peligro más grave está en la marcha sobre Cracovia, que es al mismo tiempo una amenaza directa contra Alemania.

Esta última contingencia ha debido tomarla en consideración el mariscal von Hindenburg, pues los despachos telegráficos que siguen se refieren especialmente á la traslación de las tropas austriacas á la Galitzia occidental, y según el decir de los oficiales austro-húngaros, esta traslación debe haber comenzado ya.

Por lo demás, de Novo-Miasto telegrafían que muchos regimientos austriacos y una fuerte artillería y se dirigen hacia Cracovia.»

El Archiduque Federico.

PETROGRADO, 30. El Archiduque Federico, rudamente apretado por las tropas rusas en Lupkow, ha efectuado una vigorosa diversión en la dirección de Bartfeld.

Pero sus refuerzos llegaron demasiado tarde, porque los rusos poseían ya todas las ventajas tácticas ofrecidas por la región de la alta Ondava, incluso los caminos que conducen á Mungria.

400.000 prisioneros austriacos.

PETROGRADO, 30. Las autoridades militares calculan en 600.000 el número de prisioneros austriacos internados en Rusia.

Quemados vivos.

PETROGRADO, 30. Un gentilhomme polaco muy conocido acaba de llegar á Bólmoff.

Trae consigo una pieza de convicción de los métodos de guerra empleados por los alemanes.

Es una especie de vaporizador de cobre, análogo á los que se usan para el sulfatado de las viñas; este vaporizador lanza sobre los perseguidores un chorro de llamas, que alcanzan á veces 15 metros, ó bien un chorro de vitriolo.

Veinte soldados rusos perecieron así, quemados vivos, en el curso de un asalto de noche.

Combate encarnizado en Wakh.

PETROGRADO, 30. En Wakh se ha verificado un encarnizado combate, en el cual han tomado parte grandes fuerzas alemanas.

Los rusos penetraron en la primera línea de

las trincheras enemigas, capturando una ambulancia.

El frente ruso.

BUCAREST, 30. Desde el 23 de marzo, el frente ruso ha sido trasladado 45 kilómetros más adelante, en el condado húngaro de Saros, y 25 ó 26 kilómetros en las demás regiones de los Cárpatos.

Ofensiva general.

PETROGRADO, 30. Continúa la ofensiva general rusa en los Cárpatos, á despecho de la resistencia del enemigo.

Ha habido un combate muy serio al atacar los rusos, cerca de la montaña de Makovicza, á una columna austriaca que se dirigía á Kurma.

Los austriacos rechazaron por cinco veces á sus adversarios, pero tuvieron al fin que retirarse.

Al día siguiente eran dueños los rusos de la línea Bartfeld-Eperies, del valle de Szekel y de la localidad de Raszalowza, y marchaban hacia Soovar, importante punto estratégico.

Después de padecer graves pérdidas, los austriacos, perseguidos por los rusos, continuaron replegándose.

Desmintiendo á los alemanes.

PETROGRADO, 30. La dirección del Estado Mayor general ruso comunica la siguiente nota:

«Según un comunicado oficial alemán sobre las operaciones de Memel, nuestras tropas llevaron prisioneros á 3.000 habitantes de la ciudad, que los alemanes libertaron luego cerca de Krettingen.

Una masiciosa información demuestra que el combate contra las tropas alemanas que llevaban la ofensiva de Tilsitt, se libró tanto en Memel como sobre los caminos de Memel á Sorjdi y en Polangen.

Los habitantes se habían refugiado en el espacio único donde no se combatía, entre las carreteras que van á Krettingen, donde aguardaban el desenlace de la lucha.»

Fracaso de una división alemana.

PETROGRADO, 30. Una división alemana, toda entera, tomaba parte en la ofensiva alemana, al Este del Szkura.

Dicha división ha padecido enormes pérdidas, y tuvo que abandonar su primera línea de trincheras en la aldea de Tarkok.

Las fuerzas alemanas.

PETROGRADO, 30. Hindenburg ha hecho una nueva distribución de efectivos. Ha enviado tres Cuerpos al Oeste del Niemen para defender el Norte de Prusia de nuevos ataques.

En la región de Ossowiec tiene tres más. Y entre el Bobr y el Vístula otros once.

Las operaciones en el Oeste africano

Dice «Le Temps».

PARIS, 30. Telegrafían á Le Temps desde Swakopmund:

«La retirada alemana, después de la reciente victoria de los ingleses en el Este de Swakopmund ha degenerado en verdadera derrota. Los alemanes huyeron á favor de la noche, y á la mañana siguiente se han encontrado sus posiciones sembradas de prendas de uniforme, efectos de equipo, sacos, maletines y municiones.

Algunos vivacs de artillería y de infantería con tiendas, estaban intactos. Los arneses de los caballos, las cajas de medicamentos, las herramientas de ingeniería, etc., brillaban al sol.

Los heridos alemanes hechos prisioneros se han sorprendido del tratamiento que reciben, porque sus oficiales les habían afirmado que los ingleses envenenaban á todos los soldados alemanes que caían en sus manos, en represalias de los envenenados por ellos.»

La guerra en el mar

El fin del «Florida».

PARIS, 30. Se ha recibido un relato de cómo fué capturado y echado á pique el barco Florida, que salió de El Havre con rumbo á Buenos Aires.

Después de haber cargado mercancías en Burdeos, el 2 de febrero se hizo á la mar, navegando sin incidente hasta el 19, en que fué detenido por el crucero auxiliar Prinz-Eitel Friedrich, actualmente inmovilizado en los Estados Unidos.

Tres oficiales y algunos marineros subieron á bordo del crucero francés. Tan pronto pusieron el pie sobre la pasarela, el oficial, que marchaba á la cabeza, gritó: «¡Arriad la bandera!». Fué arriada, y el oficial alemán la arrolló, echándola á la cañoa que le había conducido. Todo el mundo permaneció silencioso.

El oficial alemán se dirigió hacia el comandante Mousion, que se hallaba rodeado de la oficialidad, diciéndole: «Su navio es presa de guerra.»

Los oficiales permanecieron mudos. Los alemanes se hicieron entregar los papeles del barco y las llaves de todos los armarios.

Varias embarcaciones pequeñas rodearon al Florida.

A bordo de éste se hizo formar á la tripulación francesa, comunicándole que los marineros podían llevarse sus efectos y objetos personales, pero que les estaba terminantemente prohibido coger nada que perteneciese al barco.

Los alemanes se hicieron cargo de 6.000 francos en oro, expedidos por una casa de banca del Plata.

Algunos carpinteros saltaron los cajones de las mesas y de los armarios. Todas las provisiones fueron recogidas y pasadas á las cañonas alemanas.

El orden á bordo del buque francés era perfecto. Los pasajeros de segunda y tercera clase estaban agrupados en popa, mientras que á los de primera se les dejaba circular libremente.

Previsos después á los pasajeros que debían prepararse para pasar al Prinz-Eitel, pudiendo llevarse sus equipajes.

El comandante alemán entonces vino á hacer una visita al barco, y comenzó excusándose de no hablar correctamente el francés. «Son las exigencias de la guerra—dijo—las que han determinado vuestra suerte actual. Por mi parte, me esforzaré en hacerlos la permanencia á mi bordo lo menos penosa posible durante las semanas que seáis mis huéspedes forzosos.»

Todo esto dicho con suma atención, como si tuviera deseos de agradar.

A bordo del Prinz-Eitel, un oficial fué indicando sus alojamientos, distribuyendo los camarotes.

Cuando todos los pasajeros fueron trasladados al barco alemán, llegó el turno á la tripulación del Florida, abandonando el barco: primero, los marineros; luego, los oficiales, y, por último, el comandante.

Todos ellos lo hicieron descubiertos, descendiendo así la escalerilla. Todos iban muy pálidos.

Una vez á bordo del Eitel, el comandante Mousion y su segundo fueron instalados en camarotes de suboficiales. Los otros oficiales en cuartos con cuatro lechos, y la tripulación lo mismo.

Luego prendió fuego al Florida, que desapareció entre las llamas.

La acción de las flotas rusas

Nota oficial.

PETROGRADO, 30. Resumen histórico de los acontecimientos ocurridos en el Báltico durante la guerra.

En el transcurso del primer mes, la flota alemana estuvo limitada á vigilar nuestra flota. Esta actitud nos dejó tiempo para poner en estado de defensa la región amenazada y avanzar nuestra línea de defensa.

Ciertas fracciones de nuestra flota han abordado en seguida las operaciones contra el litoral del enemigo.

El 6 de septiembre, considerables fuerzas navales enemigas han hecho su primera aparición en el Norte del Báltico, limitándose á destruir el faro de Bogsher, mientras algunos cruceros ligeros penetraban en el golfo de Bothnia, destruyendo el vapor Uleaborg.

Una escuadra alemana que había recibido noticias de que nuestras flotas se disponían á salir, se ocultó durante la noche á la vista de sus propios torpederos, á los cuales bombardeó, tomándolos por torpederos rusos, causando de este modo averías á ocho de sus unidades.

En principios de septiembre, la flota alemana comenzó á hacer demostraciones cerca de nuestro litoral meridional.

Estas operaciones tenían todas las apariencias de preparativos de una acción. El 26 de septiembre, una escuadra alemana, compuesta de barcos de transporte, se acercó á Windau; pero habiendo observado la actividad de nuestra flota al Sur del Báltico, el enemigo modificó su plan y limitó sus esfuerzos á poner obstáculo á nuestra actividad por medio de sus submarinos.

En el transcurso de los meses de septiembre y octubre, los submarinos alemanes realizaron diez y nueve ataques, de los cuales fracasaron nueve, porque los torpedos no llegaron al blanco que habían elegido, y otros nueve resultaron ineficaces en su acción, porque sus proyectiles no pudieron ser lanzados. Sólo uno consiguió su objetivo.

En suma, el resultado no ha sido más que un ensayo para los submarinos enemigos, sin otras consecuencias.

Uno de ellos ha sido destruido por el fuego del crucero acorazado Bazan; otro, de nuevo modelo, fué echado á pique por el torpedero Letontchiy; un tercero ha aparecido el día 11 de octubre, después de haberse ocultado de nuestros torpedos, que probablemente habrán destruido otros dos.

El fracaso de las operaciones de los submarinos enemigos es tanto más sintomático, cuanto más se observe que en aquellos momentos la flota rusa mostraba una actividad intensa en el litoral alemán, después de haber terminado sus preparativos.

Su actividad se ha mostrado singularmente en el Norte del Báltico. El resultado de las operaciones de la flota rusa en el litoral alemán no se ha hecho público.

La guerra en Bélgica

AMSTERDAM, 30. Un nuevo Cuerpo de ejército alemán se ha formado en Tournai. Un general y su Estado Mayor han llegado ya.

Alemania por dentro

Las pensiones militares. AMSTERDAM, 30. Se han elevado numerosas peticiones al Reichstag reclamando un aumento en las pensiones concedidas a las familias de las víctimas de la guerra.

La crisis alimenticia. COPENHAGUE, 30. Un telegrama de Vandrún (en la frontera danesa) anuncia que los aduaneros confiscan cada día muchos paños que pesan hasta 4 kilos que los alemanes tratan de entrar en su país.

El precio de los cereales. GINEBRA, 30. Un telegrama de la Agencia Wolf dice que la Comisión de vigilancia de la Sociedad del trigo de guerra, que ha tomado a su cargo la empresa de repartir el grano y la harina en todo el Imperio, ha resuelto fijar el precio de la harina a partir desde el 1.º de abril.

El centeno cuesta, incluyendo el embalaje y el transporte, de 35 á 38 marcos, y la harina de trigo candela de 40,75 á 43,75 marcos.

Desde Henthaelen hasta Heshtel, en una distancia de 11 kilómetros, había días pasados lo menos 200 campesinos, con carretas y caballerías, transportando los troncos de árboles á Zenhoven por cuenta de los alemanes.

Los prisioneros. COPENHAGUE, 30. La población del Slesvig, incluso los alemanes, muéstrase indignada del trato que se da á los franceses, ingleses y rusos que se encuentran en los diferentes campamentos de prisioneros de guerra en el Slesvig.

Incluso el doctor Petersen, director de la escuela alemana de Hederslev, ha elevado una protesta á las autoridades, y otro alemán que es concejal ha dicho:

«Ese trato es la mayor vergüenza para Alemania, y sería triste cosa que el extranjero se enterase de ello.»

Los australianos

LONDRES, 30. El Gobierno ha adoptado un ofrecimiento del Gabinete australiano. Este ha ofrecido enviar otros 10.000 hombres.

Los albaneses

ROMA, 30. Los austriacos han logrado desembarcar en Albania armas y municiones. Numerosos agentes austriacos recorren Albania excitando á las tribus á sublevarse contra griegos, serbios, montenegrinos é italianos.

La vida en Austria

VENECIA, 30. Desde la rendición de Przemysl, los periódicos de Viena se muestran cada vez más pesimistas, y la gran batalla que se libra en los Cárpatos parece deprimir enormemente al público, cuya inquietud aumenta sin cesar.

El pueblo estudia con ansiedad los partes oficiales, buscando seguridades consoladoras contra el encarecimiento de las subsistencias, contra la imposibilidad de importar del Extranjero y contra la emisión inminente de bonos de pan en toda la Monarquía.

ROMA, 30. El periódico socialista austriaco Arbeiter Zeitung censura vivamente el sistema de bonos de pan.

En los hogares obreros no se pueden comprar los sustitutos del pan, que son muy caros, á causa de la rapacidad de los acaparadores.

El diario reclama energicamente del Gobierno que tome las medidas necesarias para procurar el mismo al pueblo los artículos que puedan sustituir al pan.

En la Galitzia oriental la lucha es favorable para los rusos. Un informe de Berlín dice que el general Von Kluck fué ligeramente herido por un shrapnel mientras inspeccionaba las posiciones avanzadas. Su estado es satisfactorio.

Un telegrama de Honolulu dice que el barco que ha ido en busca del submarino F 4, hundido hace algunos días, ha reanudado el trabajo de rastrear el fondo del mar; pero hasta ahora sin resultado.

El corresponsal del Morning Post en Roma califica la presente actitud de Italia como de observación armada.

amenazada ahora por dos lados, deberá fatalmente caer en manos de los aliados, y habla en favor de una unión balkánica.

El célebre poeta italiano Cominetti recorre actualmente las principales poblaciones de la Lombardia, celebrando conferencias, en las cuales glorifica el heroísmo del ideal francés.

La Prensa norteamericana aprueba las severas sentencias falladas por los Tribunales americanos contra los norteamericanos germanófilos acusados de haber falsificado pasaportes.

Según el Fortaeis del 29 de marzo, el Statthalter de Alsacia-Lorena ha prohibido la enseñanza del idioma francés en las clases de primera enseñanza de todas las escuelas, aun en las de carácter particular, y ha ordenado que se reduzcan á un año los estudios en las de segunda enseñanza.

El duque de Connaught ha recibido el siguiente mensaje de sir John French: «Las tropas canadienses han llegado al frente. Tengo el placer de comunicar á Vuestra Alteza que nos han producido gratísima impresión.»

La inspección detenidamente una semana después de su llegada, llamándome mucho la atención su excelente aspecto físico, tanto entre los oficiales como entre los soldados.

El vapor se hundió, no sabiéndose el paradero de 23 tripulantes y tres pasajeros. El capitán y 19 marinos fueron desembarcados en Fishguard.

También en esta ocasión la tripulación del submarino se portó bárbaramente, pues disparó sobre los tripulantes del vapor, mientras éstos hacían desesperados esfuerzos para no ahogarse.

«Noche fué publicado en Petrogrado el sumario de las operaciones en el frente oriental de la guerra, el cual es favorable para las armas rusas.»

«Al Oeste del Niemen fueron detenidos los alemanes, que intentaron hacer un movimiento de ofensiva.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS

De Inglaterra y Francia. TORRE EIFFEL (París), 30 (6 tarde). El Echo, de París, condena el modo bárbaro con que las autoridades proceden á la expulsión de grandes masas de la población eslava en la Bosnia-Herzegovina.

Añade que todo lo que puede decirse de definitiva es que Italia está preparada para la guerra.

La lucha fué muy interesante, y la derrota del campeón inglés de heavy weight sólo ocurrió después de haber estado la lucha en su favor varias veces.

Asistirán al match gran número de militares y marinos ostentando su uniforme.

El mundo la víctima, y causan rencor los jefes que ordenan estos asesinatos.

La política guerrera, tal como se hace en Berlín, empezó con la invasión de Bélgica, y continúa en aumento con los asesinatos en el mar de indefensas mujeres y niños.

El regimiento de Princess Patricia's llegó un mes antes, y desde entonces ha prestado brillante servicio en las trincheras.

«Este es el último triunfo de la Armada alemana, que se esconde en sus puertos y no se atreve á aceptar combate con la escuadra británica.»

«Otro vapor británico, el Agula, fué torpedeado el 27 de marzo.»

«En la región de Olszyn, en la orilla izquierda del Omulew, fueron rechazados dos ataques nocturnos rusos.»

«Comunican de Petrogrado que fueron detenidos, por sospechas de espionaje, gran número de ex empleados de la Policía que habían pasado al Cuerpo de gendarmería rusa. Este hecho ha causado gran excitación.»

tientes del desfiladero de Dukla se sigue luchando hace más de dos días.

Los rusos se han visto obligados á mandar nuevos refuerzos.

«En un artículo titulado «Kultura en su cúmulo», el Herald, de Nueva York, hace el siguiente comentario sobre el caso del Falaba. Una prueba de esta «kultura» es que más de cien no combatientes, algunos de ellos mujeres, han sido asesinados en alta mar.»

«El World declara que no es guerra, sino crimen, añadiendo que dan lástima en todo el mundo las víctimas, y causan rencor los jefes que ordenan estos asesinatos.»

«El New York Press dice que nunca hasta ahora había conocido la civilización moderna nada parecido á los crímenes cometidos durante las últimas cuarenta y ocho horas por esos submarinos, que actúan con la aprobación y bajo la dirección del Almirantazgo alemán.»

«En el teatro Este de la guerra, alrededor de Taugoggen, la Landsturm de la Prusia oriental se batió brillantemente, haciendo unos mil prisioneros rusos. Cerca de Krasnopol los rusos sufrieron considerables bajas, ascendiendo el número de muertos á unos dos mil. Las presas hechas hasta ahora son 3.000 prisioneros, siete ametralladoras, un cañón y varios carros de municiones. En las orillas del Szkwa, cerca de Klimki, fracasaron por completo los ataques rusos. Cayeron en manos de los alemanes dos oficiales y 600 soldados rusos.»

«En la Galitzia oriental la lucha es favorable para los rusos. Un informe de Berlín dice que el general Von Kluck fué ligeramente herido por un shrapnel mientras inspeccionaba las posiciones avanzadas. Su estado es satisfactorio.»

«El sumario oficial francés publicado hoy trata de la escasez de municiones para los cañones alemanes y de la desconfianza en la victoria que reina entre los alemanes prisioneros.»

«Un telegrama de Honolulu dice que el barco que ha ido en busca del submarino F 4, hundido hace algunos días, ha reanudado el trabajo de rastrear el fondo del mar; pero hasta ahora sin resultado.»

«El corresponsal del Morning Post en Roma califica la presente actitud de Italia como de observación armada.»

Una prueba decisiva

¿Queréis una prueba decisiva de las virtudes del Jabón de Heno de Pravia? Lo usan los más eminentes médicos.

En provincias

En Algeciras

ALGECIRAS. (Martes, noche.) En Gibraltar entró el transatlántico inglés Canopic. Conducía 400 pasajeros y carga general para Nápoles y Génova, y procedía de Nueva York, Boston y Punta Delgada.

En Santander

SANTANDER. (Martes, noche.) Ha fundeado el Peña Angustina, procedente de Manchester. Cerca del faro Smoll fué detenido por el submarino U 28, pero una vez confirmada la nacionalidad española, fué autorizado para seguir su rumbo.

En Ferrol

FERROL. (Miércoles, tarde.) Los organizadores del Congreso internacional á favor de la paz han recibido comunicaciones, en las que les anuncian que enviarán delegados al Congreso Francia, Inglaterra, Italia, Alemania, Portugal, Bélgica y Holanda.

En Barcelona

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) El vicecónsul alemán ha denunciado al gobernador constarle que en Barcelona se fabrican bombas y otros artefactos para los aeroplanos franceses.

Politón de «La Correspondencia de España»

EL BARON DE LA RAMPONNIERE

Después de haberle aplicado la venda obligatoria en los ojos, la Rouchon le cogió las manos y le lanzó una mirada que se esforzó en hacer de influjo dominador. Dos minutos bastaron para que Aglaé sintiese algunos espasmos nerviosos, revolviéndose asustada.

«¿Quién de ustedes quiere interrogar á la señorita?» preguntó la perfumista. «Yo — contestó resueltamente Cleopatra. — Pues aproxímese, señora, para ponerla en comunicación con ella. ¿Quiere usted darle la mano?»

«No, no todo. — ¿Usted lo cree?... ¡Ah! Es verdad. Se fué sin esperar el fin. — Recuerda usted lo que le dije? — No, no recuerdo nada. — Pues es preciso que usted se acuerde — dijo Cleopatra frunciendo las cejas. — ¡Oh, qué voluntad de hierro tiene usted, señorita! — repuso la sonámbula. — No hay peligro de que olvide nada. Eso es; ya veo; todo su pasado está ahora claro. Se trata de la mujer de un colono que acaba de dar á luz, cuyo hijo, casi muerto, está en la cuna. Un hombre vela á su cabecera: es el marido. Alguien entra en la habitación y sale con él... ¡Ah! Ya no veo nada... Si quiere usted saberlo todo es preciso no tenerme miedo, señorita; sin eso... no podría decir nada.»

«Francisco se hubiera negado; ése fué su deseo; mas no se atreve á contrariar á su propietario, del cual desea obtener la renovación del contrato de arrendamiento. Sigue al barón, que le guía. — César oye resonar en la escalera de madera sus pasos. Coge en sus brazos el niño de su hermana, y de puntillas se dirige hacia la alcoba en que reposa la mujer del colono. — Un increíble azar le favorece. Clarisa duerme con sueño de plomo. — César viste á su sobrino con el gorro y las ropas que envuelven al hijo de Francisco, lo acuesta en la cuna, y vuelve precipitadamente cerca de Cleopatra. — ¡Ya está — dice en voz baja. — Como prueba, muestra á su hermana, temblando de espanto, el cuerpecito que ha traído. Ambos lo tocan. Está helado; no es más que un cadáver. — Hasta aquí, Cleopatra y César no se hablan movido, aunque en sus rostros lívidos hubiera podido leerse, á medida que la sonámbula hablaba, una expresión de terror creciente. Al oír, sin embargo, las últimas palabras de Aglaé, César, alocado de espanto, se precipitó sobre ella y la cogió por el brazo con fuerza. — ¡Cállese usted! — le dijo con voz amenazadora. — ¿Quién le ha contado esa fábula? ¿De quién proceden esas odiosas calumnias? Aglaé no contestó. Ni siquiera hizo un movimiento para sustraerse á la presión terrible de César.»

«El barón se encarga de buscar la ocasión, y César consiente en la ejecución del proyecto. — En consecuencia, el barón va á buscar á Francisco. Conoce perfectamente la propiedad, y sabe que la cueva está situada al otro extremo del patio, alrededor del cual están las dependencias, las cuadras y los depósitos de forrajes. — ¡Va, pues, á pedir á Francisco una de las botellas de vino que éste guarda en reserva para los días señalados.»

(Continuará.)

En Madrid

De Estado

Contrabando de guerra.

El Gobierno belga, según participa la Legación de S. M., ha publicado en el *Motivator Belge* de 23 del actual la adjunta relación de objetos, que deberá añadirse a las listas de contrabando de guerra absoluto y condicional hechas públicas con anterioridad.

Contrabando absoluto.

La lana en bruto, los restos y desperdicios de lana y asimismo los hilos de lana.
El estaño, el cloruro de estaño y los minerales de estaño.
El aceite de ricino.
La cera de parafina.
El yoduro de cobre.
Los lubricantes.
Las pieles de ganado, de búfalo y de caballos; las pieles de ternera, de cerdo, de carnero, de cabra y gamo; el cuero curtido ó no, propio para la confección de objetos de guarnicionería; los arneses y los artículos de calzado y de equipo militares.
El amoníaco y sus sales, simples y compuestas; el amoníaco líquido, la urea, la anilina y sus derivados.

Contrabando condicional.

Las materias curtientes de todas clases, incluso los extractos.
Se advierte además que en las expresiones «viveres» y «forrajes» y «materias propias para la alimentación de los animales», contenidas en las precedentes listas de artículos de contrabando, quedan comprendidos los granos oleaginosos, nueces y almendras; los aceites y grasas animales y vegetales (excepto el aceite de linaza) que puedan servir para la fabricación de la margarina, así como las tortas y vituallas fabricadas con granos oleaginosos y almendras.

VIDA DEPORTIVA

FOOT-BALL

Barcelona contra Athletic.

Después del partido del domingo, en el que el Athletic venció por dos goals á uno al Barcelona, había gran expectación por presenciarse el segundo partido, que se celebró ayer.

El tiempo se encargó de deslucir el match, pues dada la tarde que hizo, acudió poco público á presenciarlo.

La victoria se decidió ayer en favor de los catalanes, que ganaron por tres tantos.

Estos fueron hechos por Alcántara, Segarra y Mallorquin.

Los atléticos consiguieron apuntarse dos goals, debidos á Villaverde y Luis Belaunde.

De este equipo se distinguieron Pagaza, Belaunde, Galindez y Goñi.

De los del Barcelona jugaron bien Alcántara, Torralba, Bru y Grenwell.

Hockey en Barcelona.

BARCELONA. (Martes, noche.) El partido de hockey jugado hoy ha sido ganado por el equipo madrileño del Athletic por cuatro goals contra cero del Club de Barcelona.

BUQUES A PIQUE

Una goleta francesa.

OPORTO, 30. En la tarde de hoy la goleta francesa *Madeline*, de 99 toneladas, salda de Swansea con cargamento de hierro, y se fué á pique á la salida de la barra del Cabo Remorgue, por haber chocado contra unas rompientes.

De la tripulación, que se componía de seis hombres, cuatro se salvaron, entre ellos el capitán Cheveder, ahogándose los otros dos.

Un buque piloto.

LISBOA, 30. A causa del temporal se ha ido á pique el buque piloto *Lamanours* en Cascaes, resultando cinco personas muertas.

MARRUECOS

El temporal.

De Larache comunica el comandante general que el temporal de lluvia ha producido gran crecida en el río Burin, arrastrando el puente que facilitaba las comunicaciones entre el Fondak, Biban, Cudia Hiba y Ngará.

Ha sido puesto á fondeo el vapor «Sevilla», que hace días en aquel puerto.

En Tetuán, el fuerte temporal de lluvia y viento ha destruido algunas tiendas de campaña en las posiciones de dicho territorio.

En Meilla y Ceuta no ocurre novedad.

¿Va usted á Madrid?

No deje de visitar la casa de moda LA INDIA, Montera, 12. Casa especial para señoras.

Seleto chantilly en pasteles, cajitas y postres.

HELADO DE CHANTILLY
Biscuit glacé y exquisitas cremas americanas heladas. Cajas Indias, propias para excursiones, conservan los helados ocho horas (envasados gratis).

Nata á la catalana en las típicas hojas. Lanche absolutamente pura. Estable y garantido propio.

Chocolates, pasteles, dulces, bombones, postres, fiambrés.

Cervezas, te, licores. Degustación de Kefir, Yogourt y Foso-Cacao.

MONTERA, 12. Telé. 4.168. «LA INDIA». Telé. 4.168. MONTERA, 12.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

Informaciones de provincias

EN TORTOSA

El torpedero Número 1.

TORTOSA. (Martes, noche.) A las cinco y media de la tarde ha llegado felizmente el torpedero Número 1.

Ambos márgenes del río estaban invadidas por enorme muchedumbre, que al llegar el torpedero prorrumió en vítores y aplausos.

En la caseta de salvamento de naufragos se verificó la recepción popular de la brillante oficialidad del torpedero, desfilando el obispo, el alcalde, las autoridades la Junta de la Liga marítima, el diputado á Cortes, Comisión del Cabildo catedral, los jesuitas y numeroso público.

Amenizaron el acto varias bandas de música.

Las subsistencias y el trabajo

EN VALENCIA

El conflicto del pan.

VALENCIA. (Martes, noche.) El conflicto del pan continúa sin solución.

A pesar del acuerdo de la Junta de subsistencias, los harineros se han negado á vender las harinas á precio fijo.

Como consecuencia, los horneros no han querido comprar.

El gremio de horneros se reunirá esta noche para acordar la ratificación de ir á la huelga.

Los harineros han solicitado de la Junta de subsistencias que les conceda audiencia.

La reunión se verificará esta noche.

Precisa la adopción de una medida radical, á fin de evitar un conflicto, que podría tener consecuencias desagradables.

EN ALICANTE

El gobernador á Madrid.

ALICANTE. (Martes, noche.) Mañana marchará el gobernador civil á Madrid para gestionar la concesión de uno de los depósitos de trigo que el Gobierno piensa establecer.

EN ALCOY

Una manifestación.

ALCOY. (Martes, noche.) Al anocheecer, un núcleo numeroso de gente, en el que predominaban las mujeres, se estableció frente á la Casa Consistorial.

Una Comisión subió para hablar con el alcalde y solicitar la rebaja de los precios de las harinas.

El alcalde le prometió que en la sesión de mañana se ocupará del asunto, llamando á los panaderos al orden.

EN VALENCIA

Siete mil quinientas toneladas de trigo.

VALENCIA. (Martes, noche.) Al anocheecer ha fondeado el vapor «Watermohuts», que trae 7.500 toneladas de trigo compradas á la Argentina por el Gobierno español para completar lo necesario para el consumo de Valencia, y atender al de Teruel.

La Junta de subsistencias.

La Junta de subsistencias se ha reunido esta tarde, llamando á los trigueros y harineros para aclarar la resistencia que éstos ofrecen á vender.

El gobernador y el alcalde conferenciaron con el presidente del gremio de horneros, haciéndole ver la gravedad que tendría cualquier medida encaminada á hacer que suba el precio del pan ó á que escasee éste.

Más tarde se reunió el gremio, asistiendo 152 individuos.

El presidente dió cuenta de la situación, insistiendo en la promesa que había hecho á las autoridades de que las harinas se venderán á los precios señalados por la Junta de subsistencias.

En vista de ello, acordaron los reunidos desistir de declararse en huelga y fabricar exclusivamente piezas de pan de un kilo, que se venderán á cincuenta céntimos las de pan blanco y á cuarenta y seis las de moreno.

EN SAN SEBASTIAN

Reunión de la Comisión de subsistencias.

SAN SEBASTIAN. (Martes, noche.) En el Ayuntamiento se ha reunido la Comisión de subsistencias, asistiendo una representación del gremio de panaderos.

Se trató del establecimiento en el mercado de una tahona reguladora, ó de puestos que permitan vender el pan á menos precio que en las panaderías.

El trigo argentino.

SAN SEBASTIAN. (Martes, noche.) En Pasajes se espera el vapor *Gangas*, con 5.900 toneladas, con trigo de la Argentina.

También se esperan otros barcos con igual cargamento.

Estadísticas oficiales.

SAN SEBASTIAN. (Martes, noche.) En el Gobierno civil se hacen interesantes estadísticas del ganado y de los artículos de primera necesidad que hay en la provincia.

Según la estadística hecha en la Alcaldía, existen aquí 71.400 kilogramos de garbanzos, destinando á la exportación 20.000.

El consumo diario asciende á 1.100 kilogramos; por lo tanto, resultan existencias para más de cincuenta días.

EN FERROL

El pan sube.

FERROL. (Miércoles, tarde.) Los panaderos han anunciado que desde mañana elevarán otra vez el precio del pan.

En el vecindario es general la protesta contra esta medida.

INFORMES OFICIALES

Según datos facilitados en el ministerio de Hacienda, Cataluña está abastecida hasta muy entrado mayo, por las adquisiciones hechas por mediación del Gobierno.

Se está contratando una partida pequeña que necesitan los harineros de Manresa.

Valencia está abastecida hasta la próxima cosecha.

Bilbao, Pasajes y zona del Norte están abastecidas, por las adquisiciones que se han hecho ayer y hoy, hasta muy entrado junio.

Queda pendiente y se está negociando en estos momentos el abastecimiento del litoral de la provincia de Oviedo.

En Cartagena hay depositadas 1.600 toneladas, que no han tenido hasta ahora comprador.

En Barcelona se está trasbordando en estos momentos dos mil y pico de toneladas, que irán á Sevilla.

Para Huelva, Sevilla y Málaga viene en camino un cargamento, y se ha preguntado á Alicante, Tarragona y Reus las cantidades que necesitan para contratar otro cargamento.

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Elixir Jonasil», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida á las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas, 10 la botella.

ANDALUCIA

Fuerte temporal.

SEVILLA. (Martes, noche.) Continúa el temporal de lluvia y viento.

El río ha crecido de tal manera, que ya le falta poco para rebasar el muelle del barrio de Triana.

Han sido adoptadas las oportunas precauciones.

El puerto sigue cerrado.

La Semana Santa.

Hoy no salió la Cofradía de la Santa Cruz, como otros años.

Mañana saldrán seis Cofradías, y el Viernes Santo tendrá lugar la procesión del Santo Entierro.

Con asistencia de gran gentío, se ha celebrado en la iglesia del Salvador el ensayo general del *Miserere*, de Esclava.

La parte de tenor fué cantada por D. José García Romero, que llegó de Barcelona con dicho objeto.

Estado de Rosalito.

Al diestro Rosalito le ha sido practicada una nueva cura.

Le han quitado ya el tubo que se le colocó en la herida del cuello.

La del muslo ha comenzado á cicatrizar.

El diestro es visitadísimo.

El servicio de Correos.

ALGECIRAS. (Martes, noche.) Se siguen irrogando perjuicios á las Empresas periódicas y á los industriales por el retraso con que se recibe la Prensa.

El general Huerta.

CADIZ. (Miércoles, tarde.) En el transatlántico *Antonio López* ha marchado con rumbo á Nueva York el general Huerta.

Acompañarle su ayudante y su secretario.

El ministro de Hacienda.

SEVILLA. (Miércoles, tarde.) En el expreso ha llegado el ministro de Hacienda con su familia.

Esperábase en la estación el jefe de los conservadores, D. Tomás Ibarra; el gobernador civil, alcalde, delegado de Hacienda, los funcionarios de la Aduana y numerosos amigos políticos y particulares.

Las señoras fueron obsequiadas con ramos de flores.

En honor del Sr. Bugall se proyecta una jira al Guadalquivir.

Los conservadores le ofrecerán un banquete.

En conversación tenida con los periodistas, dió el ministro de Hacienda que no se debía sentir pesimismo en la cuestión de las subsistencias, pues el conflicto se hallaba en gran parte solucionado y ahora sobraría el trigo.

Créese que el Sr. Bugall conferenciará con las autoridades locales para resolver el conflicto triguero en esta provincia.

Llegada de forasteros.

Los trenes llegaron hoy con numerosos forasteros, que vienen á presenciar las procesiones de las Cofradías los días miércoles, jueves y viernes de la actual semana.

El tiempo está inseguro y amenaza deslucir las fiestas.

GRAN OCASION

Una acreditada Casa extractora, establecida en Jerez de la Frontera, en vista de la paralización casi total que en estos momentos sufre la exportación, ha decidido realizar una parte de sus existencias á precios verdaderamente excepcionales y sin ninguna utilidad.

Vinos superiores, desde 12 pesetas caja de 12 botellas; Blanco fino de mesa á 7 pesetas arroba; Olorosos, con 17 grados alcohol, desde 8 pesetas ídem; Moscateles con 10 grados de densidad Beaumé, desde 15 pesetas arroba; Manzanillas de Sanlúcar, desde 17 pesetas arroba; Coñac, desde 20 pesetas arroba. Se facilitan muestras. Dirigirse á R. V. S., Apartado núm. 6. Jerez de la Frontera.

CASTILLA LA VIEJA

La Normal de Soria.

SORIA. (Miércoles, tarde.) Han comenzado en la Escuela Normal de Maestros las clases, que estaban paralizadas desde el mes de octubre con notorios perjuicios para la enseñanza.

La Diputación provincial activa la adquisición de un local apropiado para la Escuela, toda vez que el habilitado provisionalmente en la de Artes y Oficios resulta insuficiente.

El director de la Normal, D. Fernando Menéndez, desde que se encargó de la dirección,

empezó á trabajar sin descanso para que las clases se den con toda regularidad, y aunque faltan los nombramientos de bastantes profesores, los que hoy suplen esta deficiencia lo hacen mediante un laudable exceso de trabajo.

Tómbola benéfica.

El domingo próximo se inaugurará en sitio céntrico una tómbola de caridad, para la que se cuenta con valiosos regalos.

El ferrocarril de Soria á Castejón.

Ha causado muy buen efecto el acuerdo de la Diputación foral de Navarra de subvencionar con 25.000 pesetas por kilómetro el ferrocarril de Soria á Castejón, cuando se construya.

Trenes suspendidos.

La Compañía del ferrocarril de Torralba á Soria ha suspendido, por falta de tráfico, los trenes extraordinarios que salían los martes, jueves y sábados.

Apua de Cabreiroá

Facilita grandemente la expulsión de cálculos.

CATALUNA

Obreros en huelga.

BARCELONA. (Martes, noche.) Comunican de Torelló que se han declarado en huelga 110 obreros de dos talleres de tornería mecánica.

Piden aumento de jornal.

Los republicanos y la Semana Santa.

BARCELONA. (Martes, noche.) Los concejales republicanos se han reunido para tratar de la negativa del alcalde á autorizar el acuerdo del Ayuntamiento referente al tránsito rodado durante los días de Jueves y Viernes Santo.

Acordaron invitar al alcalde á que desista de su propósito; mas, como el alcalde se negara, decidieron no entrar en el salón, impidiendo que se celebrara la sesión, con objeto de que se celebre el día de Jueves Santo.

Las zonas neutrales.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Se asegura que el Sr. Dato será portador de una fórmula mediante la cual podrá establecerse en Barcelona la zona neutral ó puerto franco.

Se añade que la fórmula está convenida con el Fomento, la Cámara Industrial y otras entidades y redactada de acuerdo con el conde de Romanones.

También se dice que el viaje del Sr. Suárez Inclán á esta ciudad tuvo por objeto el armonizar todas las tendencias.

Las subsistencias.

El Comité de la Federación nacional del arte textil y fabril ha dirigido una circular á todos los Sindicatos, Uniones, Federaciones, etc., de carácter obrero de toda España preguntándoles: primero, si creen conveniente entrar en relaciones todos los organismos obreros de España para impedir el aumento de precio en los artículos alimenticios; segundo, si así lo consideran, acordar en qué localidad se podrían reunir para cambiar impresiones y realizar una común acción; y tercero, que los que contesten afirmativamente envíen delegados con amplios poderes para realizar el acuerdo que se adopte; y señalar un plazo de quince días para que estas Federaciones, Comités y entidades obreras den respuesta á esta circular.

Alarma en el puerto.

Anoche, á última hora, hubo alguna alarma en el puerto.

Los tripulantes del vapor *Teresa Fábregas*, surto en el mismo, vieron poco antes de media noche, que unos sujetos intentaban penetrar en el buque utilizando las cadenas de amarre al muelle.

Los tripulantes hicieron disparos y al ruido acudieron los guardias del puerto, quienes detuvieron á dos sujetos que estaban aún asidos á las cadenas.

También acudió parte de la tripulación del cañonero *Marqués de la Victoria*, que detuvo á otros tres que estaban en un bote esperando á los demás.

Los cinco quedaron á disposición del comandante de Marina.

Resultó que todos eran alemanes.

Se cree que, como el vapor debía salir á primera hora de la madrugada, pretendían ocultarse para huir de Barcelona.

Censuras y aplausos al alcalde.

La Prensa republicana censura el acto del alcalde al negarse á poner el cúmplase al acuerdo municipal que autorizaba el tránsito rodado mañana y pasado mañana.

Comisiones de todos los Centros católicos á su vez han felicitado al alcalde por su actitud.

Excursión jaimista.

Los requetés de Barcelona y pueblos agregados saldrán en comitiva los días de Pascua, en excursión á Montserrat.

Propaganda conservadora.

El Centro monárquico conservador, formado por los datistas, ha celebrado una reunión, acordando emprender una activa campaña en favor de los ideales conservadores.

El presidente invitó á los reunidos á prepararse para las próximas elecciones, uniéndose á los afines, entre los cuales optina que están los mauristas, aunque éstos crean lo contrario.

Después se acordaron los preparativos para recibir al Sr. Dato en su próximo viaje á Barcelona.

El Bolsín.

Se asegura que el sábado próximo se reanudarán las sesiones de contratación de valores en el Casino Mercantil, ó sea el Bolsín.

Los tintes.

A consecuencia de la carestía de las materias colorantes y productos químicos, el gremio de tintoreros ha acordado aumentar desde mañana en un 20 por 100 el precio de las ropas lavadas y un 25 por 100 en las teñidas.

Soldados portugueses.

Se halla en Barcelona, desde hace unos días, un contingente de soldados portugueses.

Vienen de las posesiones portuguesas de Macao, y aguardan un buque para continuar su viaje á Lisboa.

Levan uniforme de verano, de tela kaki, sin armas, y llaman mucho la atención de los transeúntes.

VALENCIA

El directo de Valencia.

VALENCIA. (Martes, noche.) Se ha reunido la Junta magna del ferrocarril directo.

En ella se ha tratado de la conveniencia de solicitar prórroga para el plazo de presentación de proyectos en concurso abierto.

Acordóse por unanimidad, Diputaciones valencianas y de Madrid acuerden los premios que se han de ofrecer á los mejores concurrentes, ó que encargaría la confección de un proyecto, que quedaría de propiedad.

Llegada del alcalde.

VALENCIA. (Martes, noche.) En el tren de las cuatro ha llegado el alcalde, Sr. Maestre.

A pesar de no haber anunciado su viaje, en la estación le esperaban numerosos amigos y concejales, quienes le han felicitado por haber retirado la dimisión.

El hecho ha causado en la opinión inmejorable efecto.

Dinero para el Banco.

CASTELLON. (Martes, noche.) Procedente de Valencia, han llegado á la sucursal del Banco de España en ésta dos millones de pesetas en monedas de cinco, dos y una peseta.

Para transportar las cajas donde venían las monedas se han necesitado cinco carros, que eran custodiados por la benemerita.

El paso del convoy ha despertado gran curiosidad.

La línea Alicante-Denia.

ALICANTE. (Martes, noche.) La inauguración de la línea férrea de Alicante á Denia se verificará el 1.º del próximo mayo.

Asegúrase que asistirá el Rey, acompañado de los ministros de Hacienda y Fomento.

INFORMACIONES DE MADRID

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Jueves 1.º de abril de 1915.

Sale el Sol a las 6.
Se pone a las 18,38.
Sale la Luna a las 20,42.
Se pone a las 6,15.

SANTORAL.—Jueves Santo. Santos Venancio, Víctor, Esteban, Ireneo y Quinciano, mártires; Santos Macario, Hugon y Walde-rico, confesores; Santa Teodora, mártir, y la Beata Catalina de Tomas, virgen.

SAN MACARIO, abad y confesor.
Al comenzar el último tercio del siglo octavo nació en Constantinopla el niño Cristóbal, que con el tiempo se llamó Macario. A los pocos años tuvo la desgracia de quedar huérfano y abandonado completamente.

Tan luego como supo leer, se consagró con exquisita aplicación al estudio de las Sagradas Escrituras, ejercitándose al mismo tiempo en la piedad y la oración. Lo mismo en santidad que en ciencia, progresó rápidamente el joven Cristóbal.

Abandonó la ciudad y se dirigió al monasterio de Pelecetes, donde dejó el nombre de Cristóbal por el de Macario.

Pronto tuvo que aceptar el cargo de abad, que por unánime aclamación le fué encomendado.

Dios le otorgó la alta facultad de obrar prodigios, por cuyo motivo se le designó con el nombre de Taumaturgo.

El obispo de Constantinopla, que tuvo noticia de la santidad de Macario, le confirió las sagradas órdenes, desde cuya época comenzó San Macario a ejercer el ministerio de la predicación.

Encendido en santo celo, fué San Macario al palacio del Emperador León, y con notable fortaleza le reprendió en persona por su persecución contra las sagradas imágenes.

El Emperador le desterró a la isla Afuria, en donde murió santamente el año 830.

Anisete Marie Brizard

Rey de los anisados. 200 años de existencia.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto modificando, en el sentido que se publica, los que actualmente rigen sobre ingreso y ascenso en las carreras judicial y fiscal.

—Otro (rectificado) promoviendo a la plaza de presidente de Sala de la Audiencia territorial de Barcelona a D. Guillermo Raigón y Velázquez, presidente de la Audiencia territorial de Sevilla.

—Real orden declarando no ha lugar a lo solicitado por algunos abogados pidiendo se les admita a las oposiciones anunciadas para ingreso en el Cuerpo de aspirantes a Registros de la propiedad que no tengan cumplidos veintitrés años el día que expire el plazo de la convocatoria, y disponiendo que en lo sucesivo no se dé curso a instancias análogas.

HACIENDA.—Real decreto disponiendo queden excluidos de los Registros del estampillado los títulos de la Deuda perpetua exterior del 4 por 100 que se negocien en las Bolsas nacionales, y aquellos cuyos cupones se presenten al cobro en España.

—Otro nombrando interventor de Hacienda de la provincia de la Coruña, con la categoría de jefe de Administración de cuarta clase, a D. Fernando Saura y Ugarte, jefe de Negociado de primera, tesoro de Hacienda de la de Valencia.

—Real orden concediendo exención del impuesto que grava los bienes de las personas jurídicas, a favor de los de la Asociación Matriense de Caridad.

—Otra dictando reglas para el cumplimiento del real decreto declarando definitivamente domiciliados en España y excluidos del estampillado los títulos de Deuda perpetua exterior al 4 por 100 que se negocien en las Bolsas nacionales, y aquellos cuyos cupones se presenten al cobro en nuestro país.

—Otra disponiendo que durante la ausencia del ministro de este departamento se encargue del despacho de los asuntos del mismo el subsecretario de este ministerio.

GOBERNACION.—Real orden disponiendo que por las dependencias provinciales y municipales se presenten a los vocales de la Junta Central de Colonización y Repoblación interior las mayores facilidades para formular un plan general de Colonización de España.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Sección de Política. Continuación de las disposiciones extranjeras sobre moratorias, dictadas con motivo de la guerra actual.

—Anunciando que el Gobierno belga ha dispuesto añadir a las listas de contrabando de guerra absoluto y condicional los efectos que se publican.

—Anunciando que debe leerse en la forma que se publica el apartado primero del artículo 4.º del decreto del Gobierno francés, relativo a la prórroga de los plazos en materia de alquileres, fecha 17 de diciembre de 1914, inserto en este periódico oficial en 20 del actual.

Sección de Comercio.—Concediendo el *Regium Exequatur* a los cónsules y vicecónsules del Extranjero que se mencionan.

—Anunciando haber sido recibido en el maticón de Santiago de Chile el súbdito español Agapito Pegadegonia y Villanueva.

Asuntos contenciosos.—Anunciando el fallecimiento en el Extranjero de los súbditos españoles que se mencionan.

Gracia y Justicia.—Subsecretaría.—Anunciando concurso para proveer una plaza de secretario de la Sala de lo Civil del Tribunal Supremo.

Dirección general de los Registros y del Notariado.—Anunciando hallarse vacantes los Registros de la propiedad que se mencionan.

—Relación de las resoluciones sobre Notariado adoptadas por este ministerio durante el mes de febrero próximo pasado.

Hacienda.—Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.—Circular dictando reglas para la negociación y cobro de cupones de los títulos de la Deuda perpetua exterior al 4 por 100.

Instrucción pública.—Dirección general de Bellas Artes.—Disponiendo que se publiquen en este periódico oficial los informes de las Reales Academias de Bellas Artes de San Fernando y de la Historia, relativos al monumento nacional iglesia de Santiago del Burgo, de Zamora.

—Anunciando haber sido presentados al concurso de carteles anunciadores de la Exposición Nacional de Bellas Artes del año actual, los carteles cuyos lemas se mencionan; declarando desierto el primer premio del referido concurso, y concediendo el segundo premio al cartel que lleva por lema «España—3», de D. Rafael Penagos.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Caminos vecinales.—Aprobando los presupuestos de conservación referentes a los caminos vecinales que se indican.

—Anunciando haber sido declarado de utilidad pública el camino vecinal de Padilla de arriba a la carretera de Saldaña a Maza.

—Concediendo a los Ayuntamientos que se indican las subvenciones y anticipos que se mencionan para la construcción de las obras de los caminos vecinales de Añe a la Venta del Cadete (Segovia), y de la carretera de Orense a San Claudio a Barral (Orense).

Ferrocarriles.—Aprobando la transferencia que de las concesiones de los tranvías de Alicante a San Vicente, de la calle de Bilbao a la de Sevilla, en dicha capital, y de Alicante a Muchamiel, ha hecho la Compañía general de Tranvías y Ferrocarriles vecinales de España en favor de la Sociedad Tranvías eléctricos de Alicante.

—Otorgando a la Sociedad Industrial Asturiana la concesión del tranvía de vapor para viajeros y mercancías, de Santullano a las minas «Pepita» y «Dolores», en Moreda (Oviedo).

Aguas.—Otorgando a D. Francisco Tomás Escobar el aprovechamiento de cinco metros cúbicos de agua, por segundo, del río Mundo, en término de Hellín, para producción de energía eléctrica.

—Autorizando a la Sociedad La Emeritense para derivar y aprovechar aguas del río Guadiana, con destino a la alimentación de un generador y motor a gas pobre.

—Idem a D. José Tellería para construir un muro en el cauce del río Anzuela, para sostener un voladizo de una fábrica de cartidos de su propiedad, sita en el pueblo de Anzuela (Guipúzcoa).

—Otorgando a la Compañía de ferrocarriles de Madrid a Zaragoza y a Alicante la concesión de 300 metros cúbicos diarios, equivalentes a 3,50 litros de agua por segundo, derivados del arroyo Despenaperros, para el abastecimiento de la estación de Santa Elena (Jaén).

—Otorgando a la Sociedad Altos Hornos de Vizcaya el aprovechamiento de 150 litros de agua por segundo, del río Cadagua, tomándose del canal de alimentación de la fábrica de Santa Agueda, con destino a usos industriales.

—Confirmando la concesión hecha por el Ayuntamiento de Mesones (Zaragoza) a favor de la Compañía Aragonesa de Minas, de seis litros de agua por segundo, con destino al abastecimiento de aquéllas.

—Autorizando a D. Antonio Ardíd para construir obras de defensa contra el río Ebro, en una finca de su propiedad denominada Torre de Lobera, en término de Nuez de Ebro (Zaragoza).

REAL DECRETO

Nacionalización de la Deuda exterior

Ayer firmó S. M. un importante decreto de Hacienda, cuya parte dispositiva dice así:

De acuerdo con mi Consejo de ministros, y a propuesta del de Hacienda, vengo en decretar lo siguiente:

«Artículo primero. Los títulos de la Deuda perpetua exterior al 4 por 100, que se negocien en lo sucesivo en las Bolsas nacionales de España, se considerarán definitivamente domiciliados en nuestro país, y quedarán, desde luego, excluidos de los registros del estampillado, no pudiéndose, por tanto, cobrar los cupones correspondientes sino en pesetas y libres del impuesto de utilidades.

Art. 2.º Igualmente quedarán domiciliados en España, y se excluirán de los registros del estampillado, los títulos de la indicada Deuda correspondiente a los cupones, cualquiera que sea su vencimiento, que se presenten para su cobro en nuestro país, en el cual no se podrán abonar, en lo sucesivo, sino los presentados con las formalidades que se determinen, en la Dirección general de la Deuda y Clases pasivas y en las oficinas provinciales que se designen, o en las representaciones del Banco de España en París, Londres y Berlín, autorizadas actualmente para el recibo de cupones.

Art. 3.º El ministro de Hacienda dictará las disposiciones que considere necesarias para el cumplimiento de este real decreto, del cual habrá de darse cuenta a las Cortes.»

Scad. «LOS PIRINEOS», (Guernica)

Fábrica modelo de leche desecada, condensada, mantequilla, cacao soluble y pastillas de café con leche. De venta en Casa de Prast y principales establecimientos. Depósito: HERNAN CORTES, 14. Teléfono 5.307.

Las subsistencias y las tarifas ferroviarias

Es del dominio general, porque la han reproducido los diarios de gran circulación, la nota publicada por el Norte y M. Z. A., estableciendo la participación que tiene el coste del transporte ferroviario en los precios de venta en Madrid de los artículos de primera necesidad. Es una participación insignificante, sin influencia alguna en el alto precio que el público consumidor paga esas subsistencias. Con razón han afirmado las Compañías que si el total coste del transporte tiene tan limitada representación en el precio de expendición de los artículos, una reducción de las tarifas de ese transporte produciría economías tan infinitamente pequeñas, que no habría manera, ni aun queriendo, de que llegaran al consumidor; de donde se seguiría que los sacrificios de las Compañías, que en todo caso habrían de ser a mayor honra y gloria de ese consumidor, se les impondrían en provecho de todos menos de él.

Correlativamente con la nota de las Compañías hemos dedicado nosotros también en estas columnas algunos estudios especiales relacionados con la situación concurrente en determinados subsistencias: hasta ahora, respecto de los trigos y harinas, de las patatas y de los garbanzos, averiguando que con una reducción ferroviaria de 25 por 100, el abaratamiento que podría ofrecerse al consumidor sería en cada kilogramo:

De pan con los trigos que se reciben, de 0,0033 a 0,0048.

De pan con las harinas que se reciben, de 0,0026 a 0,0043.

De patatas, de 0,0025 a 0,005.

De garbanzos, de 0,008 a 0,01225.

Estimamos que no hay necesidad de nuevos estudios especiales y concretos para tal ó cual otra subsistencia; porque, si bien los términos, antecedentes y circunstancias podrían ofrecer variación, la finalidad sería indefectiblemente la misma: que la tal rebaja no produciría ni podría producir beneficio alguno para el consumidor. Pero no porque renunciemos a nuevas demostraciones, creemos deber dar por terminada la labor que nos hemos impuesto. Consideramos que debemos hacernos cargo de las impugnaciones que se han formulado indirectamente a nuestros estudios, directamente a la nota de las Compañías. Unos y otros están perfectamente identificados. Nos fijaremos especialmente en las refutaciones del señor presidente de la Cámara de Comercio de Madrid, porque, después de todo, de cuestiones de orden comercial ferroviario se está tratando.

¿Refutaciones hemos dicho? Habrá que rectificar el concepto. Todo lo que han consignado las Compañías en su nota es que el porte ferroviario en las nueve subsistencias que han enumerado representa de 0,0127 a 0,0526 en kilogramo ó litro, según clases, en el elevado precio a que se expenden esos artículos al detalle, y que una reducción de esas percepciones sería sencillamente privarse las Compañías de unas utilidades que bien han menester, para transferirlas, no a manos del consumidor, sino a otras, que, sin razón ni motivo alguno, así verían aumentado el negocio que ya vengán realizando. Y nosotros, en nuestros estudios especiales respecto de tres ó cuatro subsistencias analizábamos más, descendíamos a precisar más el coste del transporte, y suponiendo una reducción tarifaria de 25 por 100, evidenciábamos que ésta, cifrada en números, no proporcionaría beneficio alguno al consumidor en fuerza de ser tan infinitesimal.

Pues bien; nos parece a nosotros que la réplica debía haber consistido en una demostración de que el actual coste del transporte ferroviario declarado por las Compañías ó más puntualizado por nosotros, es una solemnidad inexactitud, por ser en realidad mucho más elevado; demostrar que siendo así, ejerce una efectiva y apreciable influencia en el encarecimiento de las subsistencias; demostrar, en fin, que la reducción de un 25 por 100, por nosotros supuesta, lejos de representar el miserable beneficio de unas milésimas en kilogramo para el consumidor, proporcionaría a éste economías que por ser mucho más considerables, revestirían verdadera importancia.

Ahora bien: ¿es esto lo que se ha aducido? Nada de eso, y nos lo explicamos perfectamente, porque, aparte de ser irrefutable lo otro, el señor presidente de la Cámara de Comercio de Madrid debe estar muy convencido de que la consabida rebaja de tarifas no produciría beneficio alguno al consumidor, cuando en otro orden, de extraordinaria analogía, discurren lo ha mucho como nosotros mismos. Efectivamente: se había rebajado el derecho arancelario para los trigos por aplicación de la escala móvil en una peseta los cien kilogramos, que equivale a 10 la tonelada, cuantía bastante superior a la que podría obtenerse con la rebaja de las tarifas ferroviarias, y discutiendo el Sr. Matesanz en el Senado la ley de Subsistencias, decía en la sesión del día 10 de febrero último:

«En relación con el trigo y sus harinas, se estima el problema de las subsistencias como una cuestión de orden arancelario, y no es así; no engañarnos; no es ésta la solución. Bastará poner un ejemplo. El señor ministro de Hacienda ha rebajado estos días pasados los derechos arancelarios, automáticamente, por virtud de esta ley discutida de escala móvil, en una peseta los cien kilogramos de derechos arancelarios sobre los trigos. Suponiendo, señores senadores, que esta rebaja, en el mismo momento en que se hace, automáticamente se extendiera a todas las tahonas de España y fuera aplicada, importaría un céntimo de peseta en kilogramo de pan, y como cada español lo que consume, aproximadamente, es de 200 a 250 gramos, sería 1/4 de céntimo de peseta diariamente ó que se ahorraría. Y nada más sobre este pun-

to, porque no es hoy mi ánimo tratar este aspecto arancelario del trigo en relación con la anomalía actual, y al que se le ha dado más importancia que a mi juicio tiene.»

Si una peseta en cien kilogramos, ó 10 en tonelada, sólo ahorraría 1/4 de céntimo diario al consumidor de pan, y esto tiene poca importancia, ¿no hallamos cómo la podría tener mayor el ahorro en cada kilogramo completo de 0,0033 a 0,0048 en los trigos, y de 0,0026 a 0,0043 en las harinas que se reciben en Madrid, con la reducción de las tarifas ferroviarias en un 25 por 100?

Pero, volviendo a la primitiva cuestión, si el señor presidente de la Cámara de Comercio de Madrid no ha contestado a la nota de las Compañías, é indirectamente a nuestros estudios especiales, destruyendo concretamente cuanto en ellos se ha consignado, ¿cuáles han sido, pues, sus impugnaciones?

Pues, según se verá, unas muy congruentes y atinentes a la cuestión que se examina y discute. De algunas nos ocuparemos hoy. Véase, en efecto.

Amparándose de la palabra «acaparadores», empleada en la nota de las Compañías (como pudo emplearse la de almacenistas, comerciantes al por mayor, etc.), niega su existencia el Sr. Matesanz, y por contra, afirma que si acaparamiento hay, es el que hacen del tráfico las dos grandes Compañías, pues basta tener ojos y un mapa a la vista para ver que se hallan sin construir los ferrocarriles de Avila a Peñaranda, de Cuenca a Utiel, de Segovia a Burgos por Aranda. ¿Tendrá algo que ver una reducción de tarifas para artículos de primera necesidad, que no proporcionaría economía alguna al consumidor, con que el ferrocarril de Avila a Salamanca, concedido, construido en parte, quebrada la Compañía, incautado el Estado, intentado infinitas veces concederlo de nuevo, dando al efecto toda suerte de facilidades, no lo apetezca nadie?

¿Con que el ferrocarril de Cuenca a Utiel, de gran coste y visiblemente de escasos rendimientos, tampoco lo haya apetecido nadie, y de algunos años a esta parte tenga la enemiga declarada de Valencia y no se advierta, ni aun ahora, en que se le han reconocido auxilios especiales, ¿quién pueda aspirar a su concesión? ¿Con que el ferrocarril de Segovia a Burgos, por Aranda, sea perdurablemente otro problema, que ni aun los bilbaínos han acertado la manera de resolver en relación con el proyectado directo Madrid-Bilbao? ¿Acaso las Compañías del Norte y de Madrid, Zaragoza y Alicante han tenido la obligación ineludible, y deben tenerla, de acometer los ferrocarriles que faltan para completar la red? Nosotros no vemos, sin duda porque alcanzamos menos que el Sr. Matesanz, que tendrá que ver la no realización de esos ferrocarriles con la carestía de las subsistencias, más acentuada ahora que nunca, con gran provecho de todos, menos del consumidor y de las Compañías ferroviarias, y con la influencia en ella de los precios actuales de transporte y de una reducción en los mismos.

Otra de las impugnaciones se refiere a los precios del carbón en Asturias y al coste de su transporte a Madrid. Ha sido discutido ya este punto en *El Liberal*; pero séanos permitido dedicarle unas cuantas líneas, no sin antes hacer la salvedad de que tampoco vemos su relación con la cuestión concreta planteada en la nota de las Compañías y en nuestros estudios. Es decir, que por toda respuesta y por toda impugnación de lo en ellos tratado, se ha contestado con cuestiones completamente ajenas al tema en discusión. De donde se sigue que lo en aquellos trabajos establecido queda absolutamente en pie y sin contradicción alguna. No se proponían otra cosa las Compañías ni nosotros.

Lo que respecto del carbón ha dicho el señor Matesanz en su contestación, no era ninguna novedad ahora.

Efectivamente, en la sesión del Senado del 10 de febrero, decía: «mientras el carbón venga a Madrid comprado en Asturias a 14 pesetas y cueste 23 pesetas el transporte a Madrid...» Con la sola diferencia de que en el Senado hablaba de carbón, tomando por ejemplo, para hacer resaltar más el precio de transporte, únicamente el carbón de más bajo precio, y en la réplica a las Compañías, al hablárnos también exclusivamente de los carbones de más bajo precio, con los mismos propósitos, ya incluía entre ellos al *coke*, que tanto se consume en Madrid para usos domésticos y calefacción, si bien adornándolo con el concepto de *coke* de río ó de pila, de cual clase dice que se recibe mucho en Madrid ordinariamente, poniendo nosotros en duda la importancia de la recepción de estos residuos de los lavados de carbón coqueados para un gran empleo en las cocinas y calefacciones.

Aceptando la cita sólo del carbón, ó del *coke* de pila, de más bajo precio, ¿qué se ha pretendido al colocar al lado del precio de 13, 14, 15 y 16 toneladas en origen, el de transporte de 23 pesetas a Madrid? ¿Que no hay proporción? ¿Que dado el precio del combustible, el de transporte habría de ser mucho menor? Si; podíamos aplicar la teoría de que el transporte no debería costar nunca más de la mitad del precio del producto, y entonces el porte en este caso variaría de 6,50 a 8 pesetas la tonelada. Y si se tratara de tierra ó de arena del mar que valiera 2 pesetas la tonelada en el punto de recogida, aún sería más enormidad cualquier precio de transporte que excediera de una peseta la tonelada, habida cuenta del valor del artículo.

¿A qué base kilométrica resulta el precio de pesetas 23 la tonelada desde Asturias a Madrid? Pues a 0,04 tonelada y kilómetro, esto es, a uno de los tipos más bajos a que creen poder llegar nuestros ferrocarriles; no debiendo perder de vista que el material hay que retornarlo vacío, lo que cuesta dinero, pues Madrid nada expide para la utilización de este material.

¿Que en el Extranjero se transporta más barato? Innegable en muchos casos; pero es

empeño que nuestros ferrocarriles hayan de colocarse a un nivel análogo al de los países por muchísimos conceptos.

Y para terminar hoy, digamos que mientras la tarifa ferroviaria no se ha alterado de algunos años a esta parte, las explotaciones huérfanas no han introducido más que las siguientes alteraciones a partir de la huelga de los mineros ingleses, desde cuya fecha tanto se viene cultivando el encarecimiento de nuestros combustibles. He aquí los precios y las clasificaciones a principios de 1912 y de 1915.

ASTURIAS

Precios sobre vagón en minas. Enero Febrero 1912 1915

	Enero 1912	Febrero 1915
Cribado.....	19	29,50
Galletas lavadas.....	18	—
Galleta.....	—	27,50
Granzas lavadas.....	16	—
Granza de gas.....	—	23,50
Idem de vapor.....	—	22,50
Menudos lavados secos.....	13	—
Idem Id. para fraguas.....	15	—
Idem de gas.....	—	18,50
Idem de vapor.....	—	16,50

PUERTOLLANO

Precios sobre vagón minas. Enero Febrero 1912 1.º Abril 1911

	Enero 1912	Febrero 1915	1.º Abril 1911
Grueso.....	—	—	—
Cribado.....	—	—	35
Doble cribado y cribado.....	17	—	—
Granadillo.....	—	—	33
Idem lavado especial.....	14	—	30
Avellana.....	—	—	27,50
Avellanas lavadas.....	12	—	—
Menudo.....	7	—	15
Todo uno.....	—	—	30
Mezcla.....	—	—	25

La Compañía «Caramba»

Dentro de muy pocos días se dará a conocer al público la lista de la compañía Caramba, de ópera cómica, que actuará durante la actual temporada de primavera en el teatro Español.

Con la lista se publicará el vasto repertorio de la compañía, el nombre de las nuevas obras desconocidas para el público madrileño, que se pondrán en escena, las condiciones del abono y otros detalles, que serán acogidos con unánime aplauso.

Los subalternos de Instrucción pública

Vista interesante.

Ante la Sala tercera del Tribunal Supremo se ha visto el recurso contencioso-administrativo interpuesto por los Sres. D. Juan Herrera clase a quienes, antes que a los nombrados determinados nombramientos hechos por el ministerio de Instrucción pública, recaen en individuos del personal subalterno de dicho departamento, que no tenía las condiciones necesarias para tales designaciones, y con notorio perjuicio de otros empleados de la misma clase a quienes antes que a los nombrados, corresponde serlo.

Mantuvo el recurso el letrado D. Tomás Redondo, que solicitó la revocación de la disposición recurrida, y que en su lugar se ordenara verificar los nombramientos de subalternos por orden riguroso de escalafón.

Fundamentó el Sr. Redondo su petición en lo que disponen la ley de 4 junio 908, ordenando formar escalafón por rigurosa antigüedad del personal subalterno dependiente del ministerio de Fomento; la de 1.º enero 911, que hace extensiva la anterior disposición a los subalternos de Instrucción pública; y el reglamento de 24 febrero 911, dictado para la aplicación de esta última ley.

Resulta de esas disposiciones que el ingreso en el personal subalterno se ha de hacer por la última de las categorías y mediante examen, y que los ascensos se darán por orden riguroso de la antigüedad, con exclusión absoluta de todo otro procedimiento.

La Administración del Estado, demandada, apoya sus nombramientos alegando que estos no fueron tales, sino confirmaciones de subalternos en los cargos que tenían, cuyos sueldos se habrían aumentado por la ley de Presupuestos de 1913, procediéndose así de acuerdo con el número 8.º del art. 56 del reglamento de febrero de 1911.

El defensor Sr. Redondo impugnó este criterio, a todas luces absurdo é ilegal, porque el art. 56 del reglamento se refiere a los funcionarios administrativos (denominación que todas las disposiciones citadas aplican a los empleados de 1.500 pesetas en adelante) y no aplicables expresamente los artículos 90 y siguientes del expresado reglamento.

El fiscal, Sr. Cubillo, y el coadyuvante, señor Ugarte, se opusieron a lo pedido por los demandantes, sorteando con no poca habilidad los inconvenientes que su posición difícil les suponía.

REGISTROS VACANTES

La Gaceta de hoy anuncia que se hallan vacantes los siguientes Registros de la propiedad:

De cuarta clase: Plasencia, Peñafiel, Lerda, Muros, Cifuentes, Teruel, Vivero, Albaracín, Murias de Paredes, Sedano y Puerto de Cabras.

Pastillas antiácidas «Jobas», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

JERA

Pastillas antiácidas «Jobas», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

Pastillas antiácidas «Jobas», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

Pastillas antiácidas «Jobas», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

Pastillas antiácidas «Jobas», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

Pastillas antiácidas «Jobas», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

Pastillas antiácidas «Jobas», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

EN LOS MINISTERIOS

GRACIA Y JUSTICIA

Los opositores a Registros.

Como consecuencia de la reunión celebrada por los aspirantes a las próximas oposiciones de Registros de la Propiedad, una numerosa Comisión de aquéllos visitó esta mañana al señor ministro de Gracia y Justicia para rogarle que les concediera el plazo de un mes, con objeto de completar las documentaciones, y que los ejercicios de oposición no dieran comienzo hasta el próximo octubre.

El Sr. Burgos escuchó las manifestaciones de la Comisión y estuvo muy deferente con ella, ofreciéndoles que estudiaría el asunto, si bien les expuso su criterio refractario a conceder plazos dilatorios, por entender que con ello se perjudicarían los intereses y la buena marcha de la Administración, teniendo que ser desempeñados durante mucho tiempo por interinos gran número de Registros, cosa que debe evitarse en cuanto sea posible.

INSTRUCCION PUBLICA

Escuelas Normales.

Se nombran: auxiliar interino de la Normal de Maestras de Castellón, a doña Concha Llinás; profesores especiales de Fisiología e Higiene, de la de Maestros de Cádiz, a D. José García, y de la de Jaén, a D. José Gómez Soriano; auxiliares gratuitos, de Ciencias de la de Guadalajara, a D. Antonio Martín; de Letras de la de Cáceres, a doña Antonia Cisneros; de la de Guadalajara, a don Vicente Ruiz; de la de Badajoz, a D. Francisco G. García, y de la de Guadalajara, a D. Antonio Martín Bascón.

Institutos.

Se nombra secretario del Instituto de Jovellanos de Gijón a D. Hugo Miranda. Se admite la renuncia presentada por don Gregorio García del cargo de vicedirector del Instituto de Sevilla.

Se confirma en el cargo de profesor numerario de Gimnasia del Instituto de Huesca a D. Joaquín Mauros.

Se nombra auxiliar interino de la Sección de Ciencias del Instituto de Palencia a D. Ladislao Aparicio Fernández.

Universidades.

Se anuncia a concurso de traslado entre catedráticos numerarios la cátedra de Técnica anatómica vacante en la Facultad provincial de Medicina de Sevilla.

Se confirman en los cargos de auxiliares numerarios de la Facultad de Ciencias de la Universidad de Barcelona a D. Juan A. Vidal, D. Juan Bautista, D. Mariano Faura, don Santos Amador y D. Rafael G. Fondo.

Se nombran a D. Manuel Aubat, médico de guardia del Hospital Clínico de la Facultad de Medicina de la Universidad de Valencia, y a D. Salvador Celedonio Calatayud, radiólogo del mismo hospital.

Idem a D. Augusto Ceta auxiliar interino del primer grupo de la Facultad de Farmacia de la Universidad Central.

Escuelas Normales.

Se nombran: a D. Adolfo Sánchez Ortega, auxiliar gratuito de Religión y Moral de la Normal de Jaén; a doña Purificación Fernández, id. id. de Caligrafía de Coruña; a doña Julia López, de Música de la de Burgos; a doña Trinidad Santos, de Mecanografía y Taquigrafía de la de Navarra; a D. Facundo M. Santiago, de Francés de las Normales de Guadalajara; a D. Pablo Batlleri, profesor provisional de Matemáticas de Las Palmas (Canarias); a D. Manuel Bayo, de Fisiología e Higiene de Guipúzcoa.

JUSTA QUEJA

LOS AUTOMOVILES

«Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy señor mío: abusando de su amabilidad, me permito molestarle por si tiene a bien llamar la atención en el periódico de su digna dirección sobre el peligro constante a que están expuestos todos los que necesariamente tienen que atravesar el paseo de Recoletos y plaza de Colón, sobre todo desde que anochece.

Desde dicha hora, los automóviles van con velocidad vertiginosa, lo que no es extraño por estar acostumbrados a ello; pero si lo es el que muchos no lleven ningún farol encendido (ayer vi dos en el transcurso de pocos minutos).

También está mandado lleven siempre su izquierda, con lo cual el público puede defenderse mejor de ser atropellado; pero los conductores van por donde quieren y suben o bajan tanto por un lado como por otro, según les acomoda.

Al llegar a la plaza de Colón, deberían subir por la izquierda de la plaza y bajar por el contrario; es decir, llevando siempre su izquierda; pero no es así, y aun durante las horas de paseo suben y bajan siempre por la derecha, haciendo lo mismo los coches.

Creo esto es de mucha importancia, pues ya sabe usted que en poco tiempo han ocurrido dos atropellos en la citada plaza.

Lo que ocurre no choca a nadie, pues en cuanto anochece, no se ve ni un guardia por estos sitios que pudiera poner un correctivo a los que de esta manera ponen en peligro la vida de los transeúntes.

Si a usted le parece que esta queja merece llamar la atención de las autoridades, se lo agradecerá mucho su seguro servidor, que le besa la mano. Un suscriptor.»

Exposición Nacional de Bellas Artes

Habiendo terminado el plazo señalado para la exhibición al público de los carteles anunciadores de la Exposición Nacional de Bellas Artes del corriente año, presentado al concurso abierto por real orden de 1.º del actual, los autores de los mismos o sus representantes deberán proceder a la retirada de dichos carteles del Palacio del Parque del Retiro, y a la recogida de los sobres correspondien-

tes a las distintas lunas, previa la devolución del recibo que oportunamente les fué entregado.

El plazo para verificarlo será de ocho días, y las horas de diez de la mañana a seis de la tarde.

Transcurrido este plazo, el ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes no responderá de los desperfectos ó extravío de los carteles que no fuesen retirados.

DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato despachó esta mañana con S. M.; después estuvo en el ministerio de Estado, conferenciando con el señor marqués de Lema acerca del problema de los carbones.

Dijo el señor Presidente del Consejo a los periodistas que los telegramas de Marruecos y del extranjero no acusaban novedad.

El señor conde de Bugallal se propone estar en Madrid de regreso el lunes próximo; en este día se reunirá el Consejo de ministros. Mañana no despachará el Sr. Dato con el Rey.

S. M. rogó esta mañana al jefe del Gobierno que invitase a los ministros a presenciar el viernes próximo desde los balcones de Palacio el desfile de la procesión del Santo Entierro.

Preguntado el Sr. Dato acerca de su anunciado viaje a Barcelona, dijo que probablemente no podría realizarlo por sus muchas ocupaciones, y que de no ir, le representaría un ministro, tanto en los actos a que ha sido invitado en Barcelona, como a la inauguración de unas escuelas en Badalona.

En el Consejo del lunes se ocuparon los ministros de la petición hecha por muchas personas, relativa a la prórroga de la ley de amnistía.

BIBLIOGRAFIA

Los diputados en broma, libro de Luciano de los Olmos, con un prólogo de Luis de Tapia y caricaturas de Blas.

Es éste un libro ameno y entretenido. Contiene la semblanza de todos los diputados de la presente legislatura. Luciano de los Olmos traza en versos fáciles la silueta de los padres de la patria, haciendo una crítica jocosa que predispone a la risa, por muchas y graves preocupaciones que se tengan.

Luis de Tapia, este escritor de pluma admirable, ha hecho un prólogo digno de su ingenio festivo y maestro.

Blas, joven dibujante y caricaturista de mérito, adorna este volumen con las figuras parlamentarias.

El éxito del libro, con estos alicientes, está descontado. Una linda portada en bicolor completa la obra.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 30, Día 31. Lists various bonds and their values.

Table with columns: Ayuntamientos de Madrid, Emp. 1883, Obligaciones 100 ptas., etc. Lists municipal bonds and their values.

Table with columns: Bancos y Sociedades, Acciones Banco de España, etc. Lists bank and company shares.

Table with columns: Después de la hora oficial, en el correo últimas cambias, 4 por 100 interior, etc. Lists exchange rates and interest.

Table with columns: Por la mañana en el Banco, Últimos cambios, etc. Lists daily market changes.

AUTOMOVILISMO

Nos comunica D. Carlos Polack, director en Madrid de la Compañía Charron Limited, que esta importante fábrica ha reanudado sus trabajos y que está actualmente en condiciones de poder servir sus pedidos con toda normalidad.

Advertisement for AUTOMOVILES CHARRON L.º ALCALA, 62. - MADRID

CASA REAL

Su Majestad la Reina doña Victoria Eugenia dió su acostumbrado paseo matinal por la Casa de Campo, acompañada de la señorita Heredia.

Su Majestad el Rey recibió únicamente en audiencia al general Borbón y Castellví, capitán general de las Baleares, que fué a despedirse.

Para el 7 de abril próximo habrá regresado a Palma de Mallorca.

La Princesa de Salm-Salm, que anoche salió para Gibraltar, ha llegado sin novedad a Algeciras.

EN PRO DE UN SANATORIO

Un rasgo de la Real Familia

Como saben nuestros lectores, en uno de los pinares más bellos de la sierra de Guadarrama, donde hasta ahora hicieron las águilas sus nidos, y donde muy en breve se harán en la infinita salud del aire puro y del buen sol unos cuantos centenares de enfermos, se construye un magnífico Sanatorio, que servirá de orgullo a la Ciencia española.

La mayoría de los médicos de Madrid, políticos significados e ilustres aristócratas, interesaron dinero en esta obra nacional y simpática, iniciada por cuatro de nuestros doctores más ilustres y prestigiosos, los señores Ortiz de la Torre, Pulido, Barajas y Gereda, en unión del arquitecto Sr. Echegaray.

El capital, pues, de la empresa es español exclusivamente.

S. M. el Rey, que desde el primer momento miró con extraordinaria simpatía la realización del proyecto, siguiendo después al detalle toda la marcha de la construcción, en su ardiente patriotismo y constantes iniciativas, para que la crisis creada por el actual conflicto europeo no deje sentir en España sus tristes efectos, ha impulsado ahora esta obra con todo el esfuerzo y entusiasmos en él característicos.

Compenetrado el Monarca de que en instituciones de esta naturaleza el auxilio material es el más importante, y con la mira, además, de estimular los capitales nacionales, al tener noticias de que aun quedaban por suscribir algunas acciones de la Sociedad creada, espontáneamente se interesó en tan beneficiosa empresa, sincero y simpático rasgo que imitaron más tarde S. M. la Reina doña María Cristina y SS. AA. RR. los Infantes doña Isabel, D. Carlos y D. Alfonso.

Por toda España, cuando se conozca este rasgo de la Real Familia, se elogiará sin reservas una vez más el fervoroso apoyo que las augustas personas dispensan siempre a cuantas obras de progreso y de utilidad pública se realizan en nuestro tan injustamente menoscopiado país.

Cuando se inaugure este primer sanatorio de altura, que tendrá la virtualidad de fomentar la construcción inmediata de otros varios, poseeremos el alto valor de una fecha memorable en la europeización de nuestra lucha antituberculosa. No necesitaremos ya que veintidós celebridades extranjeras a expresarnos entusiasmas por la impresión que les produce las extraordinarias excelencias de nuestro sol y de nuestro suelo, para que nos decidamos a utilizarlas en beneficio de nuestra riqueza y salud.

El altruista y simpático rasgo de SS. MM. y AA. RR. tendrá, seguramente, un comentario aun más práctico para el mejor éxito de la obra social emprendida.

El Sanatorio en construcción, donde se salvarán muchas vidas y donde se ha de contribuir poderosamente al fortalecimiento de la raza, tendrá, seguramente, que ampliarse. Tal es la impresión que tenemos.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Residencia.

Se autorizó para fijar su residencia en Madrid, en situación de cuartel, al general de brigada D. Manuel Martín Sedeño.

Ferrocarriles.

Nombróse jefe de la Comisión de estudios de ferrocarriles de la primera región al comandante de Estado Mayor D. Juan Zeballos y Sánchez.

Retiro.

Concedióse el retiro por edad al oficial primero de Oficinas Militares D. Enrique Cojedo Guillot.

REGIUM EXEQUATUR

Se ha concedido el Regium Exequatur a los señores:

Chr. F. Merens, vicecónsul de los Países Bajos en Las Palmas.

Teodoro Vallien Cabarrús, cónsul honorario de Guatemala en Barcelona.

Miguel Alué y Salvador, vicecónsul honorario de Portugal en Zaragoza.

Celestino Feliciano de Menezes, cónsul general de Portugal en Cádiz.

Ricardo Gómez Carrillo, cónsul general de Guatemala en Barcelona.

Martín González del Valle, cónsul honorario de Chile en Oviedo.

Francisco Carvajal, vicecónsul honorario de la República Dominicana en Madrid.

Laudulpho Borges da Fonseca, cónsul general del Brasil en Barcelona.

Vicente Cambrelen, cónsul honorario de Dinamarca en Santa Cruz de Tenerife.

M. de Peñarubia, vicecónsul honorario del Paraguay en Tarragona.

Enrique Ramos, cónsul de Venezuela en Málaga.

Emilio Krooke, cónsul de Panamá en Málaga.

José Braquehais Bienest, vicecónsul honorario de los Países Bajos en Cartagena.

Arturo Herrero Circaya, cónsul honorario del Perú en Oviedo.

Alfonso Lisón Lorenzo, cónsul honorario de Guatemala en Las Palmas.

Alfonso Lisón Lorenzo, cónsul honorario del Ecuador en Las Palmas.

Alvaro Rodríguez López, cónsul honorario de Noruega en Santa Cruz de Tenerife.

Joseph Sharp, cónsul general de Liberia en Fernando Póo.

Juan Yanes Perdomo, cónsul honorario de Liberia en Santa Cruz de Tenerife.

Godfrey E. F. Hertsiet, cónsul de la Gran Bretaña en Málaga.

Macario Menéndez Jove, cónsul honorario de Costa Rica en Gijón.

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los decretos siguientes:

GUERRA.—Se concede la gran cruz Marica del Mérito Militar al general de división D. Pedro del Real y Sánchez-Paulete.

Se nombra consejero del Consejo Supremo de Guerra y Marina al vicealmirante de la Armada D. Orestes García de Paadín y García.

Agua de Solares

Combate eficazmente la hiperclorhidria.

ATENEOS DE MADRID

Sección de ciencias históricas.

En la tarde de ayer celebró esta sección la segunda de las conferencias del presente curso, a cargo del vicealmirante de la Armada D. Víctor Concas.

La interesante disertación del ilustre marino versó sobre las condiciones especiales de la guerra naval, con citas pertinentes al conflicto actual, y en términos, no sólo de absoluta imparcialidad, sino en concepto de datos para que cada cual pudiese deducir de ellos las consecuencias que quisiera.

Hizo un estudio de las condiciones de los buques de guerra, a los que las necesidades militares convierten en buques malos; describiendo de un modo gráfico como se pierden los acorazados, dando la vuelta del modo más trágico que puede haber inventado la fiereza humana, citando como ejemplos las batallas de Schushima, de Coronel, de las Malvinas, y últimamente la pérdida del Blücher.

Respecto a los submarinos, hizo presente las deficiencias e inseguridades de su navegación y la dificultad de ver, a pesar de lo cual, demostró que pueden navegar con relativa seguridad, debiendo su eficacia a que no se ha pensado en el medio seguro de combatiros.

Estudia luego las condiciones de las costas de Alemania, donde sus grandes puertos Hamburgo y Bremen son inaccesibles a las escuadras enemigas; pero que situados en rios que recorren el tráfico de muchos millones de hombres, basta vigilar la salida de los mismos para interrumpir todo el comercio de esas grandes arterias de la Europa Central.

Las costas del Báltico no pueden ser bloqueadas actualmente por ninguna de las flotas aliadas; pero como su salida al mar del Norte es por el Sund, con bloquear este paso están de hecho cerradas sus comunicaciones con el mundo.

Leyó el general Concas la manifestación hecha en 1900 por el Parlamento alemán, directamente contra la escuadra inglesa, a lo que ésta contestó retirando sus fuerzas del mundo entero, situándolas en el mar del Norte, y como en esa manifestación se exponía que Inglaterra no tendría aliados, contestó con el movimiento de la escuadra francesa, que visiblemente se encargó del Mediterráneo, lo que no pudo menos de ser efecto de un Tratado de alianza, no de inteligencia, como se supone, calificando la mencionada manifestación del Reichstag como el mayor error político que puede haberse cometido en la época moderna.

Parado ese gran movimiento mercantil, en parte, al principio de la guerra, acaba de serlo totalmente por otro error de la política de Alemania, pues por la Convención de París de 1856 no se reconocía más bloqueo que el efectivo; pero desde el momento en que Alemania ha declarado el bloqueo de toda Inglaterra, ésta ha podido, en iguales condiciones, declarar el bloqueo de todo cuanto vaya a surtir a sus enemigos, con la enorme diferencia de que la pequeñez de las costas de Alemania y ser su tráfico en los rios, hacen posible este bloqueo, y la inmensidad del tráfico inglés y la extensión de sus costas no hacen posible una acción que pase de molesta.

El general Concas estudió la cuestión de los Dardanelos y la acción que en ellos tuvo la escuadra griega y las fuerzas búlgaras en la pasada guerra, y el veto que las naciones pusieron a Italia cuando quería forzar el paso, pues, a su juicio, este Estrecho no puede forzarse sin tomar antes la península de Gallipoli, so pena de metarse la escuadra en una ratonera, de la que pudiera no salir; y como esa península, por su situación, es una gran tentación, es indudable que la cuestión Gallipoli es el nudo gordiano que hoy se disputa en el Oriente, y de todas las cuestiones de la guerra, es quizá la única que pueda afectarnos más ó menos directamente. Y terminó el ilustre marino diciendo que el antiguo proverbio de que el que es dueño del mar lo es de la tierra, hay que entenderlo diciendo que el que es dueño del mar es el señor del mundo.

El orador fué oído por todos con un gran interés y aplaudidísimo al finalizar su brillante disertación.

Insuficiencia estomacal

Es preciso en algunas enfermedades del tubo digestivo procurar estómago a quienes carecen de él, por medio de medicamentos que aumenten la secreción del jugo gástrico, la motilidad del estómago y su potencia fortificante para digerir y asimilar. El mejor de todos ellos es el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS.

La Cooperativa Municipal

Bajo la presidencia del alcalde, Sr. Prast, se ha reunido la junta general de la Cooperativa Municipal, aprobándose la Memoria y las cuentas presentadas por el Consejo, que preside D. Manuel Saborido, y de que es secretario D. Guillermo Cabeza.

El estado de la Cooperativa Municipal es en extremo floreciente, y acerca de ella expone su opinión, tan autorizada en esta materia, el ex alcalde de Madrid señor vizconde de Eza, escribiendo las siguientes líneas: «Los dignos administradores de la Cooperativa de Empleados municipales me invitan a encabezar la Memoria del ejercicio pasado, a encabezar las líneas que la avaloren, según dicen en su bondad, y que, al servir de proemio, a los convencidos aplauda y a los indecisos aliente. Para mí tengo que tales encomios son ociosos. Porque ¿dónde encontrar recomendaciones más irresistibles que las encerradas en la propia reseña de la vida cooperativa del pasado año, ni quien superaría en elocuencia a la de las cifras que muestran el progreso de la obra social emprendida por los funcionarios del Municipio madrileño?»

El crecimiento en más de un 40 por 100 de la cantidad de operaciones realizadas es verdaderamente extraordinario y no necesita de comentario. El estado de situación en 31 de diciembre último acredita la escrupulosa gerencia desde el punto de vista mercantil y la marcha por todos estilos próspera de la institución, siendo los factores de ese desarrollo lo crecido del fondo de reserva y el extraordinario aumento de los beneficios líquidos anuales.

Y si tras de estas consideraciones, que sólo se refieren al aspecto financiero de la Cooperativa, paramos mientes en la consecución del fin perseguido, habremos de reconocer que esta interesante obra social ataca de lleno el magno problema de nuestra época. Nos encontramos ante hechos fatales que acusan un alza mundial y progresiva de los precios. Por desgracia, la evidencia de mi afirmación releva de toda prueba, constituyendo el indicado fenómeno la preocupación más honda de cuantos toman la vida pública en serio, quiero decir, discurriendo acerca de sus causas y escudriñando los factores de que se integra.

No ha muchos días leía yo un estudio americano sobre la carestía de la vida: «Why the dollar is shrinking». Su punto de partida es que el dólar ha disminuido de valor en un tercio desde 1896. ¿sea que con dicha moneda se pueden adquirir hoy dos terceras partes no más de los objetos ó artículos que se compraban en aquel año? La exposición que hace Irving Fisher de los principios generales y de las causas a que obedecen las variaciones del poder adquisitivo del dólar, nos instruyen acerca de problemas que a todos nos alcanzan, siendo necesarias investigaciones de esta índole, ya que la extensión del mal clama por remedio urgente, ora monetario, ora productor.

Y es bien que citemos trabajos nacionales cuando, como en este caso, los poseemos. La publicación ahora de la Memoria de don Víctor Paret acerca del «Encarecimiento de la vida», premiada por la Academia de Ciencias Morales y Políticas en su concurso de 1911, no concluye en forma ataradora, mas fiando al constante progreso humano el remedio de ese encarecimiento, que el autor considera como intensificación de la vida.

En el interin hay que vivir, y por instinto vemos en nuestra época brotar la cooperación, que acude presurosa a facilitar al hombre una reducción en el precio de coste de las mercancías por la supresión de las numerosas ruedas intermedias de la máquina económica, que van perdiendo su justificación, y que no son ya otra cosa sino inútiles gravámenes del artículo que hoy puede casi directamente ofrecer el propio productor en los mismos puntos de consumo. Cierta que estas nuevas prácticas económicas requieren una condición previa, a saber: la unión para la vida, término con el que viene hoy a reemplazarse aquel de la lucha por la existencia, que ha constituido durante cincuenta años el lema de las escuelas sociales preponderantes.

El resultado no ha de limitarse, y en esto consiste su principal influencia social, a la inmediata obtención de beneficios económicos, sino que la cooperación ha de elevar al máximo desarrollo de aquellas cualidades del hombre que por igual estimulan la capacidad de regirse a sí mismo y de interdependencia para con los demás entes sociales que aleguen análogos derechos a los suyos, los cuales no podrán verlos satisfechos sin el cumplimiento por parte de cada cual de sus recíprocos deberes.

Ha de ser, pues, el primordial efecto de la cooperación, como observa Mario Casanini, altamente moral «quello di diffondere é rafforzare la pratica della solidarietà».

No otro es el alcance de mis constantes, aunque modestas predicaciones. Para nosotros, el problema es de reconstrucción interna, y consiste en la multiplicación de la potencia productora nacional. Yo ansaría aplicar a España las recientes sugerencias de Rowntree cuando recomienda que el territorio inglés fuese doble número de personas del que ahora sustenta, calculando en un aumento de 80 millones de libras esterlinas el valor de la mayor producción de artículos de consumo que aquel incremento de población supondría.

Por esta senda hay que caminar si hemos de redimirnos. Quiero creer que no ha sonado aún en el reloj de la Historia la hora de nuestra desaparición. Medio de adquirir la pujanza que nos haga perdurar como pueblo es el desarrollo de la personal energía para luchar, así como de la individual sobriedad para resistir. La cooperación ejercida al hombre en el cumplimiento de ambas virtudes. Ello obliga a proclamarla como redentora y a tener a sus tenaces propagadores como merecedores de las simpatías de cuantos para su país anhelan bienes sin tasa. Las más íntimas las ofrezco a la Cooperativa de emplea-

dos municipales, que nos proporciona ejemplo concluyente de lo que aquí podríamos lograr si la voluntad no se mostrara a las veces tan esquiva hacia todo aquello que la supone el más mínimo esfuerzo.»

VIAJE DEL MINISTRO DE FOMENTO

Destalles del banquete de Ejea. ZARAGOZA. (Martes, noche.) Como ampliación de las noticias referentes al banquete celebrado en Ejea, telefono los siguientes detalles: Asistió el señor arzobispo, ocupando la derecha del ministro. El Sr. Escoriza, en el discurso que pronunció, hizo notar que tanto el capital como el material del nuevo ferrocarril son españoles. Después del Sr. Escoriza habló el diputado a Cortes por el distrito Sr. García Sánchez, quien en breves palabras aludió al largo tiempo que ha sido acariciado el proyecto convertido hoy en realidad. Terminó brindando por el Rey y por el ministro de Fomento.

Regreso de Tauste. ZARAGOZA. (Martes, noche.) A las nueve de la noche ha regresado el ministro de Fomento y el director general de Obras públicas, después de una estancia de dos horas en Tauste, en cuya plaza de la Constitución, adornada con banderolas, se celebró una fiesta típica. Bailaron los danzantes y se cantaron jotas alusivas. El ministro dirigió la palabra al público, y fué aclamado. En toda la zona que comprende el ferrocarril inaugurado por el ministro reina gran entusiasmo.

ULTIMAS NOTICIAS

El conflicto europeo

Los rusos en el Bósforo

Opinión de un periódico. PETROGRADO, 31. El periódico «Novoye Wremia», comentando el ataque al Bósforo efectuado por la flota rusa, dice que Rusia se siente orgullosa por poder ofrecer la cooperación efectiva de sus buques a los aliados que combaten en el Estrecho. Cree que los aliados apreciarán las razones que ha habido para que sus cañones sean los primeros que se han oído en Constantinopla.

El incendio del Touraine fué intencionado

Lo produjo un agente alemán. PARIS, 31. Le Matin da cuenta de la detención del autor del incendio ocurrido en el transatlántico Touraine el día 7 de marzo. Llamase Raimundo Swobada, inscripto como financiero americano en los Registros de la Prefectura de Paris. En el Registro practicado en su domicilio se han encontrado pruebas que no dejan lugar a dudas sobre su culpabilidad en el delito. Entre los documentos encontrados hay varias cartas de Alemania que demuestran que Swobada estaba encargado de hacer volar el referido paquebot.

El avance belga

Actividad alemana. ROTTERDAM, 31. Algunos refugiados cuentan que los alemanes se retiran ante el avance de los belgas, que han ocupado algunas dunas; pero estos hechos no están aún confirmados. La actividad que se nota entre los alemanes es grande, observándose que continúan dedicados a la construcción de nuevas defensas.

En los Cárpatos

A la defensiva. PETROGRADO, 31. Ninguna gran batalla hay actualmente entablada en los Cárpatos. Unicamente hay combates parciales de defensiva a la salida meridional de los desfiladeros.

La campaña del Este

Comunicado oficial ruso. PETROGRADO, 31. Comunicado oficial del día 28 del corriente: «Los buques alemanes han disparado 200 granadas contra el puerto ruso de Libau. De este bombardeo han resultado un habitante muerto y otro herido. Al Oeste del Niemen continúan los combates, en los que hemos apresado 250 soldados. En la orilla derecha del Narew desalojamos al enemigo de la aldea de Wark. En los Cárpatos continúan desarrollándose las luchas con éxito por parte de los rusos, habiéndonos apoderado de nuevas posiciones fortificadas. En los combates trabados anteayer capturamos 76 oficiales, 5.634 soldados, cinco cañones y 21 ametralladoras.»

Esperando órdenes

En Damasco. ALEJANDRIA, 31. Algunos pasajeros que han llegado a un «steamer» italiano cuentan que las tropas turcas aguardan órdenes en Damasco. Las fuerzas del Libano han sido reforzadas, especialmente en las alturas de Beirut.

Defensas turcas

Reparación de daños. ATENAS, 31. Los turcos trabajan activamente en la reparación de los daños sufridos por los fuertes. En Esmirna concentran tropas numerosas para oponerse al desembarco de los aliados.

La flota turca no ha sido enviada a los Dardanelos, donde sólo se encuentran algunas pequeñas unidades navales, encargadas de vigilar a los submarinos aliados.

Oírecimientos a Bulgaria

La neutralidad. ATENAS, 31. Un periódico asegura, con referencia a informaciones de Centros diplomáticos, que Von der Goltz ha recibido orden del Gobierno turco de ofrecer a Bulgaria la línea Enos-Midia, a cambio de su neutralidad.

Condenado por desertor

En Estrasburgo. GINEBRA, 31. Comunicar de Metz que un antiguo diputado socialista, cuyo paradero se desconoce actualmente, ha sido declarado desertor y traidor por el Tribunal militar de Estrasburgo, y confiscados los bienes que posee en Alemania.

Entusiasmo en Alsacia

Por los franceses. GINEBRA, 31. La toma de una montaña de altura de mil metros en Harmannweiler-Kopf por las tropas francesas ha causado entusiasmo en la Alsacia francesa. Los cazadores alpinos, que tanto se han distinguido en los violentos combates de los últimos días, han sido felicitados oficialmente. Todos los esfuerzos de los alemanes para recuperar sus posiciones han sido inútiles. Hicieron varios contraataques, pero se vieron obligados a retroceder. Los prisioneros confiesan que el ataque de las tropas francesas fué una sorpresa para los alemanes.

Los daños en Polonia

Un cálculo. PETROGRADO, 31. Según «El Correo de Varsovia», la Comisión especial formada para la evaluación de los daños causados por los alemanes en la Polonia rusa estima las pérdidas sufridas en 2.950 millones de francos.

Declaraciones de Venizelos

Contestando a una nota. ATENAS, 31. Directamente aludido por una nota oficiosa comunicada a los diarios atenienses, el Sr. Venizelos ha contestado con otra, publicada también en la Prensa. El ex Presidente del Consejo de ministros declara que tiene el derecho y el deber de ilustrar a la opinión pública, poniendo a su disposición todos los elementos de apreciación. El Sr. Venizelos agrega que hará en breve declaraciones públicas.

Pérdida de un submarino alemán

Informe oficial francés. PARIS, 31. El ministerio de Marina dice que en la tarde del día 30, en aguas de Dieppe, un buque de una escuadrilla de la segunda escuadra ligera francesa aperció un submarino alemán navegando en la superficie. Le cañoneó seguidamente, obligándole a sumergirse; bombardeó su periscopio y maniobró para abordarle; pero pasó por encima del submarino en el momento que acababa de desaparecer. En aquel sitio se advirtió la presencia de una extensa capa de aceite flotando sobre el mar.

En el frente de los aliados

Parte oficial francés. PARIS, 31. Comunicado de las tres de la tarde: «Nada hay que señalar desde el comunicado de anoche.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS

De Alemania y Austria

Radiograma de Viena para Madrid.—Vía Pella, Barcelona y Aranjuez.—31 marzo 1915, una tarde: «En la reunión anual de la Sociedad de Progreso político habló el alcalde Weinskirchner, y dijo que los regimientos de Viena que había visitado en el frente le habían producido muy buena impresión. El estado de nuestros soldados—dijo—era excelente. Habían sufrido mucho; pero se habían impuesto la resolución de llevar esta guerra a buen fin. El pueblo de Viena—continuó el alcalde—no debe ser inferior en heroísmo y sacrificio a nuestros soldados. El alcalde dijo que era necesario que hubiese relaciones pacíficas entre todos los partidos, y que el pueblo hiciese con gusto este gran sacrificio. También dijo el alcalde que había hecho construir con tiempo grandes depósitos para harina, carbones y petróleo; pero que él no podía remediar el que los pedidos de harina de las naciones neutrales no hubiesen sido efectuados. También hizo un llamamiento al pueblo para que acogiese bien los bonos de pan, pues él estaba seguro que no quedaríamos detrás de Berlín, donde los bonos de pan han sido introducidos sin dificultad. El Ayuntamiento no solamente tiene que ocuparse de las subsistencias, sino también de edificar hospitales e instalaciones sanitarias y también tomar resoluciones con referencia a los trabajadores. Ahora en Viena, en lugar de haber falta de trabajo, hay falta de trabajadores, debido al gran impulso que ha tomado la industria. Cuando el alcalde terminó su discurso, la concurrencia le hizo una gran ovación.»

De la Embajada británica

Comunicado del Foreign Office a la Embajada. «En el periódico «Vossische Zeitung» aparecen unas informaciones hechas por un comerciante alemán llamado Enke, que han reproducido ciertos periódicos neutrales, al efecto de que el Egipto ha sido invadido por el gran Senussi con 70.000 hombres, que ocasionaron grandes pérdidas a las fuerzas australianas en Gizes; que Khartoum ha sido sitiado por 40.000 derviches, los cuales aniquilaron la fuerza angloegipcia, compuesta de 6.000 hombres, y que las tribus se han sublevado contra la dominación británica. Tales informaciones no son otra cosa que un tejido de invenciones, que debe usted negar terminantemente.»

El capitán Gándara fué muy aplaudido y felicitado. A la conferencia asistió numeroso y selecto auditorio, en el que, entre otros, figuraban los generales Barraquer, López Torrens, Martín Arrúe y Primo de Rivera.

CASA DE LA VILLA

Se ha terminado ya el empedrado de la Gran Vía en el trozo comprendido entre la iglesia de San José y la calle del Clavel, faltando sólo enlazar. También ha quedado terminada la pavimentación con basalto de la calle de Miguel Angel.

Han sido enviados al quemadero municipal un cordero, una cabra y varios despojos.

ALCANCE POLITICO

En los círculos políticos han sido ayer objeto de comentarios favorables las declaraciones del Presidente del Consejo referentes a la cuestión de la neutralidad y a los aprestos militares. El Sr. Dato insistió ante S. M. que en las presentes circunstancias el Gobierno no ocutaría a la opinión ninguna clase de medidas que adoptase, a fin de que ésta no sufra extravíos ni se deje engañar por elementos interesados en llevarla por otros derroteros. La neutralidad que España mantiene es un hecho verdad, reconocido y respetado por las naciones beligerantes, y la ratificación de esa neutralidad quedó hecha solemnemente en el Consejo celebrado ayer en Palacio. Esta ratificación es el mentis más terminante que puede ponerse a los anuncios hechos por algunos políticos, relativos a que España tomaría parte en la contienda europea, y en este sentido lo recogió la Bolsa en sus cotizaciones de ayer, mejorando todos nuestros valores. Las medidas militares acordadas por el Gobierno, y aquellas otras que pueda tomar en lo sucesivo, no son más que una consecuencia lógica de esa neutralidad que vivimos. La defensa de nuestro litoral, el deseo de que nuestra independencia no dependa de nadie, nos obligan a esas medidas, sin que éstas puedan juzgarse por nadie como síntoma belicoso. Recientemente, y por elementos políticos de varios partidos, se excitaba al Gobierno a que estuviese prevenido, pues aunque nadie nos amenazara, era conveniente vivir alerta, empleándose entonces como argumento el recuerdo de tristes sucesos pasados. Los comentaristas, como decimos anteriormente, acogían con satisfacción las declaraciones del Sr. Dato, reconociendo que la opinión debe confiar en la sinceridad de aquél.

SUCESOS DEL DIA

Los «descuidados». Al alabardero D. Francisco Sanchiz Polo, de veintinueve años, le sustrajeron un bolsillo de plata que contenía 50 pesetas, mientras esperaba un tranvía en la calle de Carreras, a la puerta de la Central de Correos.

Anciana herida. En la Casa de Socorro de la Universidad fué curada una anciana de una herida en el labio inferior, de una contusión en el maxilar y fractura de tres dientes. Manifestó que un tal Nicolás, amante de su hija, Francisca Vázquez, la dió tan tremenda bofetada que la causó las heridas que padecía. Su hija y el amante fueron detenidos.

Denuncia. D. Antonio Maestro Gil, militar, denunció a Eugenio Luna Mayor, de veintinueve años, albañil, que le había sustraído un reloj y cadena que valen 150 pesetas. Eugenio fué detenido.

Jinete herido. A Ildefonso Caballero Alonso, de veinte años, se le espantó la jaca que montaba, al pasar al lado de un automóvil, y el jinete cayó al suelo, causando la fractura completa de la pierna izquierda. En grave estado fué trasladado al Hospital de la Princesa, después de curado de primera intención en la Casa de Socorro de Palacio.

Amenazas de muerte. Doña V. V. denunció a su marido, B. O., que la ha amenazado de muerte en diversas ocasiones, y que ayer estuvo a punto de estrangularla. El marido denunciado ha sido detenido.

El suceso de la calle del Tesoro

La incomunicación de Ciriaco. El juez del distrito de la Universidad ha levantado la incomunicación que pesaba sobre el supuesto asesino de la vecina de la calle del Tesoro, Elvira Mateo. El procesado ha nombrado para que le defienda al abogado D. Pablo Bergia. El sumario sigue en el mismo estado. Las diligencias últimas han sido tan estériles como las anteriores para el esclarecimiento de los hechos, y continuamos sin saber si efectivamente se trata de un crimen, como parecen revelar las determinaciones del juez, procesando al primo de la difunta Elvira, ó de un simple suicidio. Pruebas que corroboren el primer supuesto no hay ninguna. En cambio, todos los indicios y antecedentes parecen confirmar la idea del suicidio. Y como Ciriaco continúa negando su participación en el suceso, y haciendo protestas de su completa inocencia, debemos dar por terminada esta información, en tanto no haya nada nuevo que contar.

Centro del Ejército y de la Armada

Curso de Estudios militares. La tercera conferencia sobre «Las ametralladoras en 1915», última de la serie que sobre tan interesante tema ha dado el estudioso capitán de Infantería D. Luis de la Gándara y Marsella, constituyó, como las dos anteriores, un éxito brillante. En ella, el culto y prestigioso oficial analizó con profusión de datos los diversos sistemas de transportes de los múltiples tipos reglamentarios, la conducción a lomo y en carruajes del material, los varios efectos correspondientes a los diferentes sistemas, y terminó exponiendo un sencillo proyecto que ha de elevar a la superioridad para el empleo de la tracción canina, sistema que reúne excelentes condiciones tácticas y tiene la insuperable ventaja de evitar la difícil requisición de ganado para las 300 secciones, aproximadamente, que en tiempo de paz debe tener nuestro Ejército.

El subsecretario de dicho departamento, en ausencia del ministro, se ocupaba esta tarde, en unión del director general de Aduanas, de ver la manera de atender la solicitud.

NOTAS PALATINAS

S. M. la Reina pasó esta tarde a caballo con el Príncipe D. Raniero de Borbón y el picador mayor, Sr. Corona. Llegó a la vista de El Pardo y dió luego la vuelta a la Casa de Campo a grandes trotadas y a galope firme, demostrando ser una excelente amazona. S. M. el Rey pasó la tarde en el Tiro de Pichón. El sermón de las Siete Palabras en Palacio estará a cargo del magistral de Oviedo don Leandro Sánchez. SS. AA. los Infantes D. Carlos y doña Luisa han oído esta tarde en la Real Capilla las Lamentaciones y el Miserere de Eslava.

TESTAMENTO VÁLIDO

Por el ilustrado juez del distrito de la Universidad, Sr. Moreno, se ha dictado sentencia en el plicto que sobre nulidad del testamento de D. Manuel García Gutiérrez sostenían varios parientes de éste, contra su viuda, doña Soledad Vega. La sentencia declara la validez del testamento, condenando en costas a los que solicitaron su nulidad.

TOROS Y TOREROS

En vista del éxito obtenido por el excelente novillero Diego Mazquiarán (Fortuna) en la corrida que toreó en Valencia el domingo último, la Empresa de la Plaza de Toros de dicha capital le ha contratado nuevamente para que actúe en dos novilladas, siendo la primera la que se celebrará el día 11 de abril próximo. Fortuna se encuentra pasando unos días en las dehesas que en Zamora posee un ganadero amigo suyo, y el viernes marchará a Santander, para matar el Domingo de Pascua reses del citado ganadero. P. ALVAREZ

NOTICIAS GENERALES

Nuestro querido compañero de Redacción D. Juan Herrera se encuentra ya restablecido de la dolencia que le retuvo algunos días en cama. Al celebrar sinceramente la mejoría del compañero hemos de hacer pública su gratitud y la nuestra por la atención especial que con él tuvo el jefe del Gobierno, Sr. Dato, al acudir personalmente a su domicilio para conocer el curso de la dolencia, y lamentar el motivo de tan cortés visita. Igualmente está reconocido en alto grado nuestro compañero a la solicitud con que le ha asistido el notable médico del Cuerpo de Telégrafos, doctor D. Pedro Aguirre.

14. ROMANONES, líquida la zapatería.

El Centro de Cocineros (Unión del Arte Culinario) celebrará el día 4 de abril, a las diez y media de la noche, una velada artística en su domicilio social, poniendo en conocimiento de los asociados que en Secretaría se reparten las invitaciones. Vuestra conversación será muy agradable si os perfumáis la boca con TIMOLINE. Centro Gallego.—El sábado próximo se celebrará en esta Sociedad un magnífico baile, que dará comienzo a las diez de la noche y terminará a la una de la madrugada. El Domingo de Pascua tendrá lugar una interesante velada literaria, en la que un sexteto ejecutará varias ilustraciones musicales sobre la «Tonadilla». Empezará a las diez en punto de la noche.

ULTIMA HORA

Las fiestas de Murcia. MURCIA. (Miércoles, tarde.) Procedente de Madrid llegó un tren botijo con setecientos viajeros. Fueron recibidos en la estación por una Comisión del Ayuntamiento y numeroso público. La población tiene un aspecto muy animado. La procesión del Cristo de la Sangre ha sido presenciada por millares de personas. Notas taurinas. Llegaron los toros de la ganadería de don Vicente Martínez, que estoquearán en esta Plaza Gallito, Belmonte y Saleri. Al ser desencajonados, se mataron dos toros. Se ha teleografiado al ganadero para que envíe con urgencia los que hayan de reemplazarlos. Interrupción ferroviaria. BAILEN. (Miércoles, tarde.) Ayer diluyó sin interrupción casi todo el día. El agua causó grandes desperfectos en la vía férrea, desde esta estación a la de Espuña, quedando interrumpida entre ambas las circulaciones de trenes.

El ministro de la Gobernación tuvo esta mañana largo despacho con todos los directores de su departamento. Después recibió a varios senadores y diputados, entre ellos el Sr. Torres (D. José Luis). Este fué a hablarle de la crisis obrera en el campo de Gibraltar. Los Sres. Dato y Sánchez Guerra almorzaron hoy en casa de la duquesa de Parcent. El gobernador de Córdoba telegrafía dando cuenta de que en Almodóvar del Río se ha reconcentrado la Guardia Civil para evitar se reproduzcan las manifestaciones de ayer. El alcalde, de acuerdo con los propietarios, ha dado colocación a la mayoría de los obreros, y gestiona de los panaderos la rebaja en el precio de dicho artículo. Según informes oficiales, en Gijón, un incendio, ha destruido la fábrica de pasta de D. Cirilo Fernández, calculándose las pérdidas en unas 50.000 pesetas. No han ocurrido desgracias personales. En el Banco de España han sido suscritos hoy 2.443.000 pesetas en obligaciones del Tesoro. En estos días se ha hecho una emisión algo importante, puesto que asciende a 200.000 pesetas de láminas intransferibles de bienes de Propios, Beneficencia e Instrucción pública. Corresponden a más de cien corporaciones civiles y son de la llamada tercera época. La emisión a que aludimos es consecuencia del decreto de 12 de enero último y de la real orden del Sr. Bugallal de 17 de febrero siguiente, cuyos beneficiosos resultados empiezan con aquella a apreciarse, mereciendo por ambas disposiciones un sincero aplauso, tanto el conde de Bugallal como el Sr. Bas, director éste de la Deuda. En el ministerio de Hacienda se han recibido peticiones de Córdoba a fin de que se faciliten los medios para proveer a dicha provincia de más de 500 toneladas de trigo procedente del adquirido por el Estado.

La cion... Exi... cios... trales... alán... Las... siemp... timye... mu... Do... obra... puede... pero... rio p... parte... Ya... que v... tico d... airosa... so, y... esta... se cu... teatro... To... cario... may... forma... Y n... Gome... indies... ción... de Ma... sueb... Costa... villa, ... sufici... ren en... Por... tiene... se ve... das se... sar a... VAGET... a las... diente... la ma... duran... la emi... estren... narch... Danvil... Esp... dardn... dando... ctebro... titudad... El p... pretac... mia a... elogia... En... mingo... escena... ator... El... del dr... nito P... de ser... tal ver... aio a... Lar... pone l... Séb... tiente... en oto... Don... migo... Lun... Peña... tos); ... fe (re... Mié... Borrás... de Ma... El s... perio... post... Falla... en la... Imper... cosas... Dec... tor at... de 16... A po... las res... dose c... El ill... derela... Zar... español... Pablo... Dir... Dir... Prin... Leon... Tip... Seg... López... Ten... Ten... Ber... Ten... Ber... Este... Beltrá... Ma... Espe... 50... 50... Ma... Age... Ger... Est... Dorai... aín... La... cantá...

LOS NERVIOS

ATORMENTAN Y AMARGAN LA VIDA

La lucha por la existencia, el trabajo cerebral, los excesos, los disgustos y otras causas producen un desequilibrio nervioso y una irritabilidad tal, donde proviene la debilidad, el abatimiento, falta de energías, digestiones pesadas, estreñimiento, pérdida de memoria, mareos e impotencia para el trabajo. Nada como el NERVIONAL MON para evitar estos casos; el NERVIONAL despierta el apetito, facilita la digestión, regulariza el vientre y en poco tiempo se recuperan las fuerzas, el sueño, la salud y la vida.

Madrid: F. Vives y Rivas, Andreu y Uriach. Sevilla: El Globo y Laraña. Santander: P. Molino. Bilbao: Barandiarán. — Consultar dudas: Monreal, Fuencarral, 42.—OVIEDO, Cañal.—PAMPLONA, Marquina.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR

La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros.

PRECIOS EN LA ESTACION DE CENICERO	VINO EN SU			PESO aproximado Kilos.
	2.º AÑO	3.º AÑO	4.º AÑO	
Barrica de 225 litros con doble envase.	230	280	350	300
Barril de 100 litros id., id.	110	130	160	140
Barril de 75 litros id., id.	85	100	120	112
Barril de 50 litros id., id.	60	70	85	80
Barril de 25 litros id., id.	35	40	45	40
Caja con 25 botellas.	>	>	50	50
Caja con 12 botellas.	>	>	25	25
Caja con 25 medias botellas.	>	>	32	30

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Debos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuestre de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.

Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y etiquetas y en el plomo que sellará la ra botellas, en las cápsulas, corchos, en sus dobles envases, en las cajas pamailla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En los corchos va marcado el año del vino.

Todos los envases se envían precintados. Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor tras: 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se romiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecaing, Príncipe, 15.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8. «Las Colinas».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15. «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 27.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35. «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaquer, Jacometrezo, 10 y 2, y Montera, 51. «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olózaga, 6, teléfono 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Carrera de San Jerónimo, 22.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

AGENCIA DE ANUNCIOS

Jacometrezo, 50, primero. Teléfono 1.330. Madrid.

SEÑORES ANUNCIANTES

Pedir tarifas gratis a esta Empresa anunciadora, que dispone de combinaciones ventajosas en los periódicos de Madrid.

También se hacen descuentos en las esuelas que se encargan a esta Casa para todos los periódicos.

OFICINAS DE PUBLICIDAD DE **JOSÉ DOMÍNGUEZ**

Plaza de Matute, núm. 8, 1.º. Teléfono 2.895

NOTA. Estas Oficinas sólo se dedican exclusivamente á todo lo referente á publicidad.

PEELEE

GRAN PREMIO Y MEDALLA DE ORO han obtenido en las Exposiciones Internacionales de Higiene de Paris, Londres y Génova los célebres preparados del sabio dermatólogo alemán doctor Lehman

Hermosura y Juventud eterna da al cutis más estropeado y SIN PINTARLO.

Lotión Peele Automassaje líquido, quitando por completo las arrugas, manchas, pecas, erupciones ó cuantos otros defectos tenga el cutis, conservando el mismo siempre hermoso y joven, hasta la más avanzada edad.

Pesetas 10 frasco y 5,85 medio frasco.

DE VENTA EN TODAS LAS PERFUMERIAS, FARMACIAS Y EN

“CASA PEELE,” ALCALA, 73, MADRID

Hierbina Peele Radio-activa, vence la Obesidad, disolviendo las grasas por fricciones y da á los Pechos una firmeza ideal.—Pesetas 6 el frasco.

Elizir Peele Para radicalmente la Caída del pelo y da nueva vida á las raíces enfermas.—Pesetas 6.

Agua de Colonia Peele Es la más concentrada, higiénica y refrescante, de perfume delicioso.—Pesetas 5,50 el frasco.

AVISO

La Casa Central es la que da más DINERO por Papeletas del Monta. 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

POLICIA PARTICULAR

Informaciones. Vigilancia. Garantizo todo servicio. Jacometrezo, 43.

SUBASTA

El día 25 de abril de 1915, á las cuatro de la tarde, se celebrará en Madrid, en la Notaría de D. José Toral, calle de Alcalá, 21, subasta extrajudicial para la venta de la casa, sita en esta corte, calle de Ruiz, número 11, con vuelta á la Galería de Robles, número 2, que mide 3.493,20 pies cuadrados, está libre de cargas, y renta 11.790 pesetas anuales. La subasta se verificará sobre el tipo de 150.000 pesetas, y con arreglo al pliego de condiciones, que se halla de manifiesto, con los títulos de propiedad, en dicha Notaría, donde pueden ser examinados todos los días laborables, de 10 á 1 y de 3 á 6.

LA FORESTAL DE URJEL

CALLE DE CORTES, 684.—TELEFONO 1.210

DIRECCIÓN TELEGRAFICA: MIBERN, BARCELONA

FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LÉRIDA)

FÁBRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LÉRIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo á los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, á la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:

CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFIA, RELIEVES, ETCETERA. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPOSITO PARA LA CONFECCIÓN DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECANICO. CARTÓN MADERA BLANCO, CARTÓN CUERO. BILLETES-TICKETS-FERROCARRIL.

PRODUCCIÓN DIARIA: 8.000 KILOS

Antes de comprar, pedir muestras y precios al Representante exclusivo para la venta en España:

ESTEBAN BACHS, Tallers, 22, BARCELONA

Apartado de Correos 165. Teléfono 978.

Telegramas: BACHSPAPEL

Telefonemas: 1

RECLUTAS EXCEDENTES DE CUPO

En la Escuela Militar de la plaza del Rey, 6, que está autorizada oficialmente, en la cual se han instruido numerosos reclutas, se han organizado cinco pelotones de excedentes de cupo.

Instrucción por mañana, tarde y noche

á las horas que convengan á los reclutas. Las Escuelas particulares están autorizadas para expedir certificados de aptitud.

CONSULTAS: COLMENARES, 5, DUPLICADO

TRANSPORTES

de Encargos y de toda clase de mercancías desde domicilio á domicilio para

MELILLA—CEUTA RIO MARTIN Y TANGER

También se admiten con destino á Casablanca, Rabat y Larache.

Dirigirse á la Agencia Sucursal de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, calle de Tetuán, 13. Teléfono, 4.580.

SOCIEDAD DE ALTOS HORNOS DE VIZCAYA BILBAO

FABRICAS EN BARACALDO Y SESTAO

Lingotes al cok, de calidad superior, para Fundiciones y hornos Martin Siemens.

Aceros Bessemer y Siemens-Martin, en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones.

Carriles Vignole, pesados y ligeros, para ferrocarriles, minas y otras industrias.

Carriles Phoenix ó broca para tranvías eléctricos.

Viguería para toda clase de construcciones.

Chapas gruesas y finas.

Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios.

Construcción especial de hoja de lata.—Cubos y baños galvanizados.—Latoría para fábricas de conservas.

Envases de hoja de lata para diversas aplicaciones.

DIRIGIR TODA LA CORRESPONDENCIA A ALTOS HORNOS DE VIZCAYA BILBAO

Sociedad General de Anuncios

MONTERA, 19.—MADRID.

AVISO

La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas es Plaza de Santa Cruz 7.

PLATERIA

OPOSICIONES A NOTARIAS

(13 en el territorio de la Audiencia de Burgos.) Profesores: Sres. Casanueva, Notario de Madrid; Fábregas, Novales y Ortiz, abogados: Valentín Gamazo y Ugalde, abogados del Estado.—ARGENSOLA, 16, PRIMERO.

PARA LAS VIGILIAS DE SEMANA SANTA

NADA MEJOR QUE

—ALBO— LANGOSTA MARCA.....

—ALBO— SARDINAS EN ESCABECHE.....

—ALBO— FILETES DE ANCHOA.....

—ALBO— DESUGOS ENTEROS.....

Pidanse en todos los almacenes y tiendas de coloniales.

Juan Luik RELOJERO.—EX MAESTRO DE LA CASA LARDEO ofrece su nuevo taller de composuras.—Trabajo exacto.—3.ª MONTERA, 35, ENTRESUELO.

CATARROS antiguos y recientes

TOSES, BRONQUITIS CURADOS RADICALMENTE por la

Solución Pautauberge

que procura PULMONES ROBUSTOS, preserva de la TUBERCULOSIS

L. PAUTAUBERGE, COGNAC-LEZ-TOURNAI

Compraventa y administración de fincas

HIPOTECAS

COLOCACION DE CAPITALES

Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 á 1 y de 4 á 7. TELEFONO 4.842

EL CARBON BARATO

Cok para cocinas, quintal, 46 kilos, 3,30. 30 kilos, 2,90. Antracita, 2,90 y 3,60. Ovales, 2,60 y 2,25. Carbon entena, 5 ptas. y 4,40. San Vicente, 3 Valencia, 2. Alcalá, 134. Jesús y María, 8. Alberto Aguilera, 47. Gloria de Quesada, 3. Abada, 6, y Calatrava, 16. Teléfonos 4.962 y 5.055

ESCUELA MILITAR DEL TIRO NA OCNAL

Unica autorizada para enseñanza de la instrucción militar, que incluye la de Tiro. Clase especial para EXCEDENTES DE CUPO durante abril. Matrícula 50 pts. Ojeinas: Infante 1 y 6

EXCEDENTES DE CUPO

SIRVEN SOLO 15 DIAS

Aprendiendo la instrucción en una Escuela Militar. Hasta el día 1.º de abril estará abierta la matrícula en la acreditada Escuela Militar de la PLAZA DEL REY, NUMERO 6

Consultas: CALLE DE COLMENARES, 5, DUPLICADO

AGUAS PURGANTES

— DE —

COSLADA

“LA MARAVILLA”

Analizada por el sabio doctor

D. Santiago Ramón y Cajal

ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes, sus efectos son seguros y rápidos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminentes médicos. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, el infarto del hígado, afecciones de estómago, pulmones y riñones, y sobre todo contra la parásita intestinal y de la Vena porta, la diabetes, las enfermedades portuocomas á la matriz y resacas. Son maravillosas para todas las enfermedades de la piel, como son granos, forúnculos, erisipela, herpes, úlceras y fístulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes

MARTIN Y DURAN

Tetuán, 3, MADRID

y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.